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„Cuceritorii“ noştri.
„Domnii“ delà ocârmuire, cum 

îi numesce ţeramil nostru încă şi în 
dina de acjï, nu pêt duraii liniştit. 
Li-e frică, că peste nópte se va ri
dica ărăşî vr’o furtună în contra lor 
şi că „curaţii“ din stânga estremă 
vor cere capul lor, fiind că nu le-au 
făcut pe voie, n’au înfiinţat armata 
maghiară, ci ş’au „tocmit ârăşî la 
Neamţul din Viena“. De aceea i a 
cuprins un dor arjëtor de a cuceri 
şi, ne mai putând căpăta şi lua ni
mic delà „Neamţ“, au găsit, că na
ţionalităţile mai au ce pierde şi şo
vinismul nebun maghiar mai are ce 
câştiga delà ele. Ast-fel şî-au cjis'*' 
Haid se scótem ârăşî spada lui 
Wesselényi şi Kossuth din téca ru
ginită şi se pornim un nou rësboiü 
în contra popórelor conloouitóre de 
limbă nem^ghiară spre a le cuceri 
şcolele péntru idea de contopire na
ţională, pentru maghiarism.

Noua campanie de cucerire s’a 
pus în lucrare cu-o grabă, ca şi când 
delà resultatul ei ar atârna nu nu
mai esistenţa guvernului Tisza, ci şi 
viitorul naţiunei maghiare. Sărmană 
naţiune, cât se mai păcătuiesce pe 
contul tău şi in paguba buuei repu
taţi unî şi a vatjei tale de cătră cei 
ce acţî se cred chemaţi a conduce 
destinele tale!

Să-i cucerim, tâtă ţâra să fie nu
mai „o organisaţiune şi un spirit“, 
să scriem, să vorbim şi să simţim cu 
toţii unguresce! Aşa strigă ac|ï crai
nicii stăpânirei pe tóté potecile, ară
tând cu degetûl asupra amăritelor 
de naţionalităţi, cari nu-ş! înţeleg 
încă nici acum rostul şi se îndărătni
cesc a mai avé şcolele' lor cu limbă 
proprie naţională, când menirea lor 
pe acest „glob unguresc“ nu pdte fi 
decât numai maghiară.

Poftiţi acum veneraţi „condu
cători ai bisericelor susfciitóre de 
şc0le, şi bărbaţi de specialitate“ şi 
sc0teţi le din cap gărgăunii aceştia, 
spunşţi-le, că Maghiarii, cum au trăit

o miie de ani împreună cu aceste 
popóre, pe cari spre ruşinea consti
tuţiei unguresc! le mai poreclesc adî 
^naţionalităţi“, fără ca să-şi piéi*d| 
limba şi fiinţa nici cei dintâi, mei 
cele din urmă, putând să şl câştige 
fie-care după împrejurările mai bune 
ori mai vitrege, în cari au trăit o 
părticică mai mare séu mâi mică 
din cultura sa originală naţională, 
spuneţi-le că vor mai puté trăi încă 
alte mii de ani. In veacul luminat 
de faţă nici că mai merge ca omul, 
décá nu e născut „nemeş“ maghiar, 
să fie oprit de a umbla la şc0lă ca 
pe timpul, când erau în vigóre le
gile Aprobate şi Compilate, acea 
carte de legi, despre care cfieea po
porul : „Aprobata,... care a spândurat 
pe tata“.

Cei ce au avut norocul ori ne
norocul de a fi invitaţi de ministrul 
instrucţiunei la sfatul din Budapesta 
care se va ţinâ asupra noului pro
iect de maghiarisare, înzadar se vor 
încerca dér a*i capacita pe guver
nanţi, căci aceştia le vor răspunde, 
că ce fù în trecut nu mai are adî 
nici o valóre— pentru ceea-ce a fost 
Jidovul nu dă nici un ban—  ér Ma- 
gbiaria numai de aici încolo va fi şi 
ca să fie, datoria cea dintâiu a fiş- 
cărui cbtăţăn, începând delà copilul 
de ţiţă, este de a sci să ţină ora- 
ţiunl maghiare şi de a declama şi 
scrie versuri maghiare.

Dorul de cucerire al adversa
rilor limbei şi naţionalităţii române e 
mare şi puternic, dér e şi mai mare 
şi mai puternică hotărîrea nóstrá, a 
Românilor, de a nu ne deşii pi niel 
morţi de aceste scumpe şi unice bu
nuri ale vieţei nóstre pe hotarele 
strămoşesc!.

Şi nădăjduim firm, ca Archiereii 
români şi alţi conaţionali ai noştri, 
cari vor fi fost invitaţi la ancheta, 
ce se va întruni mâne după amédï 
la ministeriul instrucţiunei publice, 
se vor face înainte de tóté tălmacii 
fideli ai acestei botarîrî, a acestor

simţăminte [nestrămutate ale popo
rului român.

In celelalte, pietroiul odată urnit 
din locul lui, îşi va face, în rostogo
lirea m l  spre prăpastie, drumul său 
fatal şi nu se pdte sci unde ?a ajunge 
şi ce stricăciuni va causa.

Ce urmări vor ave nouele în
cercări de maghiarisare, prin revi- 
suirea disposiţiilor mai liberale ale 
legilor şcolare de pănă acum în 
sens asupritor, nimeni nu pdte pre
vede. Măsurile proiectate pentru a face 
atîrnătdre esistenţa şcdlelor ndstre 
şi a învăţătorilor noştri confesionali 
dela bunul plac^al stăpânirei şi pen
tru a îngropa autonomia ndstră bi- 
sericăscă-şcolară cu şcole cu tot, de 
sigur, că, ddcă se vor duce în îm
plinire, vor avă consecenţe nease
mănat mai grave pentru o parte ca 
şi pentru alta, decât măsurile de 
maghiarisare, ce s’au fost luat prin 
legea dela 1879.

Celor ce ; vor lua parte la an
chetă, din sînul pdporului nostru, nu 
le rămâne deci decât a-şi face sfânta 
datorie şi în interesul ţării şi al po- 
pdrelor ei a protesta solemnei în con
tra ^nouei încercări de cucerire.

Revista politică.
Braşov, 13 (26) Mai ii.

Delegaţiunile austro-ungare* îşi 
continuă lucrările. După închiderea 
delegaţiunilor, îşî va reîncepe şi 
dieta activitatea. Despre cele ce s’au 
petrecut pană acum în delegaţium, 
vorbim mai jos.

*

ţficeam mai sus, că în situa- 
ţiunea politică internă nu s’a întâm
plat ceva deosebit săptămâna acesta. 
In schimb însă cronica întâmplărilor 
septemânei a ţinut s’o ilustreze şi 
îmbogăţescă de astă-dată rectorul 
universităţii unguresc! din Budapesta 
Ajungând la urechea d-lui rector 
soirea, că vr’o doi trei studenţi ro

mâni de la acea universitate ş,r 
avâ de gând să participe la serbările 
aniversării de 400 de ani de la mârtea 
eroului naţional Ştefan cel Mare, >domn 
al Moldovei, a dat un straşnic ordin 
în care ameninţă cu eliminarea de la, 
tote universităţile şi academiile ungureşti 
pe acei studenţi, cari ar cuteza se 
participe la serbarea acesta naţio
nală. După părerea strimtă a d-lui 
rector, studenţii români ar păcătui 
în contra „datoriilor patriotice că
tră statui ungar“, dâcă s’ar duce la 
serbare, şi s’ar mărturisi astfel, că 
„aparţin naţiunei unui stat străin“. 
Cu alte cuvinte declară de „trădă
tori de patrie“ pe aceia, cari ar cu
teza să se închine la mormântul 
sfânt din Putna, în care odihnesc» 
rămăşiţele nemuritorului Ştefan Vodă. 
Habar n’are d-1 rector de ceea ce a 
tost Ştefan cel Mare. Nu vre să scie, 
ca acest erou cu oştenii lui a 
stat zid dă apărare a Europei şi 
creştinătăţii, când barbara semilună 
(Turcii) isbia cumplit creştinismul 
din Europa, ameninţându-1 cu în
ghiţire. Chiar papa Piu al Il-lea 
au(|ind de măreţele fapte ale lui 
Ştefan Vodă, l’a numit „scutul creş
tinătăţii“. *

Altfel judecă lucrurile stăpâni
rea aceea, sub care se află a f̂l o 
parte din ţâra nemuritorului Voevod. 
Guvernatorul Bucovinei, represen- 
tantul Majestăţiî Sale monarchului, 
şî-a dat consimţământul la acâstă 
serbare. Mai mult, el a învitat So
cietatea istorică din regatul român 
la serbările aniversării.

Sub ochii lui şi în nemijlocită 
apropiere a palatului guvemial din 
Cernăuţi, s’a constituit un mare co
mitet de arangiare a festivităţilor, 
în frunte cu deputaţi, profesori, ju 
decători, învăţători şi studenţi ro
mâni din Bucovina, care a învitat 
totă suflarea creştină şi română pe 
cjiua de 2 Iulie în jurul mormântu
lui „celui mai vrednic de a fi pus în 
fruntea Europei creştine în contra 
Turcilor“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

E r e m i t u l .
Xstoriâră.

Era aprdpe de miedul nopţii, când 
înaintea unui birt dintr’un sat, aşezat afund 
în munţii Pireneilor, se opresce o trăsură, 
care venia încet. Din ea sar îngnjaţî doi 
copii, un băiat şi o fetiţă şi se rdgă de 
cârciurnarul, care le eşise c’un felinar îna
inte, să dea curând ajutor tatălui lor ne
norocit, pentru-că în pădurea apropiată au 
fost atacaţi de hoţi... două slugi credin- 
cidse au cădutluptându-se, âr tatăl lor ră
nit greu, zace în trăsură plin de sânge. 
Cârciurnarul îşî chema îndată dmenii şi le 
porunci să aducă pe rănit şi să-l aşe<je 
pe aşternutul întocmit în pripă. După ce-1 
aduseră în odaie, lega cu milă ranele 
lui, din cari unele erau cam adâncî, cu 
nisce cârpe vechi şi îşî ceru iertare, că 
nu-i p6te da ajutor raai bun pănă mâne 
diminâţă, câud va trimite după un eremit 
bătrân, umblat mult, care locuesce de
parte între munţî şi se pricepe la tot fe
lul de lecurî.

Tatăl rănit zăcea în tăcere pe aşter
nutul sărăcăcios şi privia trist la copiiî 
săi, cari, plângând îngenunchiau trişti lângă
e), şi cari, deşi erau flaraâinjî şi osteniţi, 
nu voiau nici să mănânce nicî să se oditi* 
nâscă, ori cât de mult îi îndemna" cârciil- 
măresa. „înfricoşate vremuri sunt astădî“, 
<jise cârciurnarul. „Jos, la şes, răsboiă şi 
vărsare de sânge, ér aicî, între munţii bă
trâni şi siguri, jaf şi omor“.

„Da, răspunse nevasta, asta aşa a 
trebuit să se întâmple. Décá în timp de 
pace nu-i nimeni sigur de viâţă, duşmanul 
îşî face mendrele“.

„Ei! nu vorbi prostii, îi (fise bărba
tul. Nu trăim noi în siguranţă, de multă 
vreme, aicî?“

„Asta numai din pricina munţilor, prin 
cari nu poţi pătrunde, răspunse ea, dér să 
índrásnéscá numai cine-va a-se coborî la 
vale, acela o va păţi!“

„Te înţeleg. Eră aduci vorba asupra 
contelui tău“, îi răspunse bărbatul.

„Şi n’arn dreptate?“, adauge ea. „N’a 
fost el un domn cinstit, cu dreptate şi în
ţelept? Eu Para cunoscut din copilărie, 
ne-am jucat împreună şi tot-déuna m’ara

avut bine cu el. Décá ar fi rămas aici, în 
munţii noştri, ar trăi şi astăjî. Dér tatăl 
său a vrut să facă domn mare din el, şi 
cine se urcă sus, cadă adânc“.

Bolpavu! se, părea că urmăresce cu 
luare aipinte conversaţia aeósta, căci în
trebă cu voce slabă, cum chiaraă pe con
tele, despre care e vorba?

„Se-ţi povestesc istoria íntrégá, î ise 
cárciumárésa. Vé va trece şi néptea mai 
curând“.Trase un scaun lângă bolnav şi în
cepu să istorisâscă:

„De aicî, cam. două césuri în miedul 
munţilor zace satul Alesta. Nu departe de 
sat, pe o stâncă, se văd zidurile pustii şi 
arse ale vechiului castel de odiniórá, al 
contelui de Calladora. Eu ra’am născut în 
satul acela, şi-mi aduc forte bine aminte 
de coperişurile şi turnurile înalte, cari pri
veau atât de impunător asupra satului, îmi 
aduc aminte, cum, când apunea sérele, tre
buia tot-déuna să mă uit la castel, pentru- 
că ferestrile lui, ardeau ca focul. Atunci 
nu mă gândeam, că ére-cánd va isbueni 
flacăra în castel şi-l va preface în cenuşă.

„Contele, care a locuit mai pe urmă 
în castel, a avut un fiiu, pe care l’a che

mat Manole, un băiat bun, vesel, care, de 
bună sémá, se simţia de multe-orî prea 
singur în castelul bătrân, pentru că nu 
avea frăţinî, din care pausă, cobora ade
sea în sat, ca să se sature de joc cu cei
lalţi băieţi. M’am jucat şi eu de multe-ori 
cu el, şi aşa îmi plăcea de el încât şi atunci, 
când ferestrile nu sclipiau în sőre, priveam 
adesea la castel, să văd nu cuimva Manole 
este acolo sus.

„Strămoşii lui au fost óraeni férte 
bogaţi şi cu vadă şi avuseră moşii mari 
şi pe şes la ţâră. Acestea însă le perdu- 
seră pe tóté şi familia nu rămase, decât 
cu acest castel străbun, în care şi locuiau. 
Bătrânul conte, însă, a dorit ca fiiul său 
să ajungă la cinste şi avere şi să iăsă ora 
însemnat din el. De aceea, curând, l’a tri
mis dintre délurile nóstre, departe în ca
pitala ţării. Eu am plâns férte mult atunci, 
că nu mă voiu pute juca ţnăi mult cu el. 
Mai târziu însă, când nu raă mai gân
deam la jocuri copilărescî, ara trebuit să 
plâng şi mai mult pentru el.

Ea-şi ridică şorţul la ochi, ca să-şi 
ascundă lacriraele. Rănitul încă suspină 
adânc. „Să povestesc eu raai departe, <jhe
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Éta, deci, o strălucită dovadă 
despre aceea, că guvernul austriac 
nu vede în serbările de la 2 Iulie 
altceva, de cât o manifestaţiune de 
pietate ţaţă de amintirea eroului, 
care a apărat crucea în potriva se- 
milunei barbare, o apoteosare a Voe- 
vodului Moldovei de odiniórá, pe 
care însuşi papa de la Roma l’a nu
mit pe vremuri „scutul creştină
tăţii“.

Nu însă aşa d-1 rector de la 
universitatea din vestita „cagitală“ 
ungurâscă. El crede, că mergend la 
Futna câţi-va studenţi români din 
Ardeal şi Ţâra ungurâscă, or se 
sgudue temeliile acestei ţări şi or 
se „trădeze“ patria lor mamă. Mic 
la suflet şi mare în patimi şoviniste 
e d-1 rector.

*
De rândul acesta delegaţiunile 

austro-ungare, cari ţin şedinţe în Bu
dapesta, au fost surprinse cu cereri 
de credite ordinare şi estra-ordinare 
fórte mari, pentru armată şi marină. 
Deşi opiniunea publică din monar
chia nostră se aştepta la neplăcuta 
scire de a plăti de°î şi sute de rni- 
lióne pentru transformarea artileriei 
de câmp şi pentru alte trebuinţe mi
litare, totu-şi nu-şî puté închipui mă
rimea grozavă a notei pe care gu
vernul comun de răsboiu a presen- 
tat’o delegaţiunilor. Éta despre ce 
e vorba:

Nouele tunuri vor co*sta nu mai 
puţin de 175 milióne corone, pin  
acest total au fost votate deja
15.625,000 coróne, 25 milióne tre- 
bue se mai figureze^sub acest titlu 
în budgetul pe 1905, restul va 
trebui se fie acoperit prin anuităţi 
succesive cât se póte mai* egale.

Mare a fost surprinderea repre- 
sentanţilor celor doup junaetăţi ale 
monarchiei, când baronul Burian 
ministru de finanţe, cavalerul de 
Pitreich ministrul de răsboiu şi ba
ronul de Spaun şef al secţiunei mari
nei, au cerut în totă liniştea 96.650,000 
coróne credite estra-ordinare pentru 
armată şi 77.812.500 cor. pentru ma
rina de résboiü. Ou alte cuvinte 
^69.462,000 cor. ca supliment de sar
cini pentru anul 1905.

Aeâsta nu e decât începutul, 
căci mai este vorba de un total de 
cheltuelî estraordinare de 868.750,000 
cor. pentru viitorii ani.

Tóté aceste credite enorme se 
cer pe cuvânt, că monarchia trebue 
se fie bine pregătită în privinţa mi
litară pentru orî-ce cas. Aşa fac şi 
cele lalte state — 4i°ea ministrul de 
resboiu —  aşa trebue se iaeem şi 
noi, ca sé nu rămânem îndărătul

lor. Nu-i vorbă, „pacea“ costă mult 
pe popórele monarchiei, cari şi de 
alt-föl au îmbrâncit sub sarcinele 
grele ce li-se aruncă în spinare.

*

O telegramă din Constantinopol 
a adus o veste bună pentru Românii 
din Macedonia. Guvernul turcesc a 
intervenit la patriarchatul ecume
nic din Constantinopol pentru a 
satisface dreptele cereri ale Români
lor, de a săvîrşi sluşba bisericâscă în 
bisericele românesc! în limba română. 
Guvernul a ameninţat patriarchia, 
că în cas când n’ar urma acestei 
voinţe, va interveni însuşi pentru 
a-se satisface acestei cereri.

Se scie, că patriarchul ecume
nic dăduse ordin a-se isgoni limba 
română din biserici şi preoţii să fie 
opriţi a ceti liturghia în limba ro
mână. Guvernul român a protestat 
în diferite rânduri contra acestei mă
suri volnice, dór patriarchia s’a îm
potrivit Acum vine însuşi guvernul 
turcesc şi silesce pe patriarch să dea 
ascultare glasului de protestare şi să 
satisfacă cererile îndreptăţite ale Ro
mânilor macedoneuî.

*

Intre Franţa şi Vatican a isbuc- 
nit cjilele aceste un conflict diplomatic. 
Causă la acest conflict a dat visita 
ce a făcut’o preşedintele republicei 
francese Loubet regelui Victor Ema- 
nuel în Roma. Vaticanul a protes
tat în contra acestei visite, care s’a 
făcut pe un teritoriu, pe care papa 
îl consideră de al său, şi s’a făcut 
unui rege, ai cărui înaintaşi au lip
sit pe papa de regatul papal şi de 
independenţa ce a avut’o. Vaticanul, 
cum am cjis, a protestat contra aces
tei visite printr’o notă pe care a tri- 
mis’o tuturor guvernelor ţarilor ca
tolice. Din textul notei, ce s’a trimis 
guvernului frances, s’a eliminat un 
pasagiu în care se făcea amintire 
de rechemarea nunciului papal din 
Paris. Nota a ajuns însă, prin indis- 
creţiune, în publicitate cu textul ori
ginal trimisă celorlalte puteri — şi 
îndată după acésta guvernul frances 
a făcut paşi la Vatican şi a cerut 
lămuriri. Cu tóté că secretarul de 
stat papal Merry del Val a declarat 
ambasadorului frances din Vatican, 
Nisard, că eliminarea pasagiului din 
cestiune nu este o vătămare, ci din- 
potrivă o prevenire faţă de Franţa, 
totuşi guvernul din Paris şi-a rechemat 
pe ambasadorul seu din Vatican in mod 
formal. Relaţiile diplomatice nu sunt 
totuşi definitiv întrerupte, căci Franţa 
a însărcinat cu girarea afacerilor de

la ambasadă pe un secretar al ei, 
âr Vaticanul nu şl-a rechemat pe 
nunciul său Lorenzelli din Paris.

J R e s b o i u l .

De câte-va (ţii© s’a ’ntors par’că 
r6ta norocului în favorea Ruşilor.

După succesele mari ce le-au 
avut pe mare, Japonesii au îndurat 
o grea lovitură neprevecjută a sorţii, 
chiar în faţa Portului-Arthur. Două 
din cele mai mari vase de resboifi 
ale lor s’au scufundat, pe când flota 
japonesă voia se atace din nou por
tul amintit. Nu mai puţin de 900 
Japonesi şi-au pierdut vieţa în acâstă 
catastrofă.

O altă scire însemnată este, că 
canalul Portului-Arthur a fost făcut 
din nou liber pentru intrare şi eşire, 
aşa încât torpilorele rusescî pot să 
iese din port şi*să neliniştâscă trans
porturile de trupe şi material de răs
boiu ale Japonesilor.

Aeâsta însă nu schimbă aprope 
de loc situaţiunea pe mare, şi nici 
nu s’au pute dice, că Japonesii şi-ar 
fi pierdut dominaţiunea şi superiori
tatea pe acest teren.

Decât aeâsta mai important este, 
că pe uscat s’a întâmplat de-odată 
o oprâlă în mişcarea de înaintare a 
Japonesilor. Armata generalului Ku- 
roki a făcut o mişcare de retragere 
înapoi cu vre-o opt-deci de chilo- 
metri spre Făngvanceng, fără de a 
se cunâsce pănă acum adevăratele 
cause ale acestei mişcări de retra
gere. Cu ocasiunea aeâsta Ruşii şi 
Japonesii au avut între sine încăe- 
rări şi ciocniri mai mici.

După soirile mai nouă, prima 
armată japonesă, a lui Kuroki, se 
află adi lângă FăngVanceng, unde 
se fac întăritUrî mari, pentru-ca la 
Îa cas de nevoie se pâtă întîmpina 
cu succes un atac al Ruşilor.

Aripa drepta a Ruşilor de la 
Hayciong a făcut d^®!0 trecute o 
înaintare şi a ocupat Siuyen, âr 
avantposturile ei pătrund pănă la 
Takuşan. In chipul acesta Ruşii ne
liniştesc mereu aripa stângă a Ja
ponesilor.

O luptă mare şi decisivă nu se 
aştâptă să se dea în curând.ţ Nici 
Ruşii, nici Japonesii nu se simt 
atât de tari de-ocamdată, ca se în
cerce a da o luptă decisivă. Ruşii 
aştâptă să le soşâscă ajutâre din 
Siberia, Japonesii aşteptă să le vină 
în ajutor a treia armată, care nu
mai acum e pe cale de a pleca din 
Japonia.

O fâie din Paris anunţase, că 
garni80na rusâscă din Port-Arthur 
ar fi făcut o erupţiune şi că în lupta 
ce a urmat, 1000 de Japonesi şi 
150 Ruşi ar fi cădut. Scirea aeâsta 
nu e confirmată încă.

Eată acum soirile telegrafice 
mai nouă:

24 Maiü. Diarul „Lokalanzeiger“ pri- 
rnesce din Tokio scirea, că cartierul prin
cipal al lui Kuropatkin se află în Muk- 
den şi-şi concentreză armata lângă Liao- 
yang.

„Tageblatt“ primesce din Mukden 
scirea, că în urma evenimentelor întâm
plate la Port-Arthur şi în urma forţelor 
armatei rusescî, Japonesii şî-au întrerupt 
ori-ce înaintare.

Altă telegram# din Berlin spune, că 
după soiri din Petersburg, planul de ope
raţiune pe câmpul de luptă se va schimba 
radical. Ministeriul de resboiü a dat or
din, ca armata rusescă să-şi înlocuescă 
defensiva do energică ofensivă.

Serbarea  dilei de 10 M alfl.>
A două-(jecî şi treia aniversare a în- 

coronărei s’a serbat Lunî în Bucurescî cu 
solemnitatea obicinuită. O vreme admirabilă 
a favorisat sărbătorea naţională. In zorile 
<jhlei 21 de tunuri au anunţat populaţiunei 
solemnitatea (jilei. La drele IO1/* MM. LL. 
Regele şi Regina, AA. LL. Regale Prin
cipele Ferdinand şi Principesa Maria, în- 
cunjuraţi de Curţile Regale şi Princiare 
au sosit la Mitropolie, unde în presenţa 
miniştrilor şi a autorităţilor^ivile şi mili
tare s’a oficiat un serviciu religios. La 
eşirea din biserică, M. 8. Regele a încre
dinţat d-lui locot.-colonel Cocorescu co
mandantul batalionului 9 de vânători, din 
nou înfiinţat, drapelul batalionului, care 
fusese sfinţit la 9 Maiu, la palatul regal. 
M. S. Regele a pronunţat o scurtă cu
vântare cu acest prilej, la care a răspuns 
locot.-colonel Cocorescu. La orele l l l/2 
M. S. Regele a primit defilarea trupelor, 
în faţa universităţii. Parada militară a fost 
comandată de A. S. R. Principele Fer
dinand, comandantul corpului II de ar
mată.

Au defilat :
Colonelul Constantinescu, şeful sta

tului major al corpului»II de armată, ofi
ţerii fără trupe şi ofiţerii de reservă din 
infanterie, un pluton de ofiţeri de arti
lerie, ofiţerii din gendarmeria rurală, ofi
ţerii noului corp. al grăniţerilor, şcdlele 
militare de infanterie, artilerie, geniu, in
stitui medico-militar.

După ofiţeri a urmat infanteria, în 
frunte cu generalul de divisie Moise Groza, 
batalionul 2 de vânători, generalul An- 
ghelescu, comandatul brigadei 8 de in
fanterie, toţi provocând admiraţia generală 
prin ţinuta lor.

cârciumarul, pentru-că decă te pornescl 
tu odată cu plânsul, nu mai sfîrşescî. 
Tînărul conte Manole, — istorisi el mai 
departe,—a şi ajuhs în adevăr la ranguri 
înalte şi la averi. Tocmai eram logodit cu 
nevastă-raea, când venise odată la Alesta, 
să cerceteze pe tatăl său. Era un june 
fórte Voinic, împodobit ca un prinţ, pe 
piept cu o stea mare“. *

— „Şi totuşi nu era mândru şi îngâm
fat, îl întrerupse femeia, m’a cunoscut în
dată şi rai-a dat un frumos dar de mirăsă. 
De Munci nu l’am mai vă<jut nici odată... 
Am venit cu bărbatul meu aici, şi de la 
alţii ara auijit, pe urmă, de sórtea lui 
tristă. Se cjice, că un tînăr, prietinul lui 
cel mai bun, pe care l’a ajutorat de re- 
peţite-orî, în ascuns, l’a făcut să-şi părdă 
şi rangul şi averea, vorbindu-1 de rău 
înaintea regelui. Atâta este sigur, că bă
trânul, «ând i-l̂ a adus vestea, a murit de 
spaimă şi că atunci venise la Alesta o 
câtă sălbatică, să caute pe bietul conte 
Manole, care însă se făcuse nevădut. 
Fiind-că nu l’a găsit, cét$ a pustiit tóté, 
aprin<jlând şi castelul. Domeniul l’a luat 
coróna şi sărmanul conte şi-a pierdut 
urma“.

— „Dór nici duşmanul lui nu s’a bucu
rat de fericire, întrerupse cârciumarul. 
Cine se atinge de onórea şi fericirea al
tora, încă este hoţ, şi nu scapă de jude
cătorul său. Duşmanii, cari acum prădâză 
ţâra nóstrá, şi ţin prins pe regele nostru, 
au [pus preţ mare pe capul lui şi, după 
cum ni-a asigurat ieri un călător, au şi 
pus mâna pe el. Mie mi-ar páré rău de 
ori-care, ba, pentru un patriot d’ai mei, 
aşi fi în stare să-mi dau viâţa, dór pentru 
acela nu, care a prefăcut în ruine caste
lul acesta vechili“.

Copiii ascultară cu băgare de sdmă, 
şi acum voiau să întrebe de numele ace
lui trădător, când tatăl îi chemă la sine 
şi într’o iritaţie mare, îi îrabrăţişă cu obo
sitele sale mâni, îi strînse la pieptul său 
svîcnitor, şoptind încet: „Sărmanii, săr
manii mei copii! Nu aveţi nici un prietin, 
nici un mântuitor“.

Intr’aceea se crepâ de diuă. Cârciu
marul chemase pe eremit şi-l conduse la 
patul bolnavului.

Copiii se retraseră spăriaţi într’un 
colţ al odăii, când văzură pe bărbatul pa
lid, slab, cu barba lungă şi căruntă. Când

însă tatăl lor suferind, îi întinse mâna şi-i 
<jise: „fi bine venit! aştept să fi medic 
pentru sufletul meu, el este cu mult mai 
bolnav, decât corpul rănit“, copiii prin
seră ărăşî curagiu, se apropiară şi ru
gară pe eremit, să scape pe tatăl lor.

Eremitul îi netezi pe obraji cu dra
goste, îi linişti şi, după-ce cercetă ranele 
tatălui lor, le <jise, că speră a-1 vindeca 
cu ajutorul lui Dumnezeu.

Tatăl lor, într’adevăr, avea trebuinţă 
nu numai de ajutor medical, ,ci cu mult 
mai mult de-o mângâiere seriosă, peutru- 
că chiar el a fost acel trădător, care a 
doborît pe prietinul său, din poftă neso
cotită pentru mărire, el îi arsese curţile, 
er acum, lovit de sortea răsbunătdre, ră- 
tăcesce ca fugar şi nu-şi pdte aşe<ja cu 
siguranţă capul nicăiri, pentru-că duşma
nul a pus premiu mare pe capul lui. Ur
mărit din tdte părţile, a fugit cu copiii săi 
în Pirenei, şi sdrtea nemildsă, după-ce cu 
mare greutate şi-a scăpat vieţa din mâna 
hoţilor, îl aduce în apropierea locului, unde 
zidurile arse ale castelului sunt rgartorii 
trădării lui, cari îl ameninţă necontenit. 
Frică şi căinţă îi străbateau inima şi stă
teau lângă el ca doi chinuitori. In despe

rarea lui, gândea, că aici are să mdră, 
voia să se descopere cârciumarului şi câr- 
ciuraăresei şi să-i róge de scut, numai pen
tru sărmanii lui copii.

Eremitul a scos pe toţi din casă, 
chiar şi pe copii şi a ascultat mărturisirea 
nenorocitului fără martori. Părea fórte 
adânc mişcat de cele aurite, îngenunchiâ 
lângă pat şi se rugă îndelungat în tăcer6. 
După aceea puse blând mâna pe pieptul 
celui îngrijat şi <jis® :

„Sărmană, inimă care te pocăescî, 
să-ţi găsesci eră liniştea ta. Dér nu prin 
tânguiri, nu în desperare, nu, prin fapte 
îşî pdte cineva îndrepta greşelile făcute. 
Păstr0ză-ţî liniştea şi nu-ţî descoperi nu
mele, pentru-că în părţile acestea e urgi
sit. Gând ranele tale vor fi vindecate, vei 
îmbrăca alte haine, ca să nu te recundscă 
nimeni şi-ţi voiü arăta calea cătră óstea re
gelui nostru. Acolo aşâdă-te în rând cu 
ceilalţi şi luptă pentru patrie; pilda ta va 
produce mare însufleţire. Ajută să învingă 
causa cea bună, ori te prăpădesce îm
preună cu ea. Intr’aceea eu voiű griji de 
copiii tăi. Cârciuraarii de aici sunt ómen! 
vrednici, nu au copii, póte că pănă una-
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Apoi a urmat generalul Boteanu co
mandantul forturilor din Bucurescî, reg. 2 
de artilerie de asediu, pompierii, reg. 2 de 
art. cu bateriile nouelor obuăvere, bateriile 
montate şi bateriile de munte trase de 
nisce admirabili cai mici, cu cari au fost 
înlocuiţi catârii.

Defilarea a incheiat’o cavaleria sub 
comanda generalului Rerous Boteanu.

Ţinuta trupelor a fost ireproşabilă. 
La órele 12*40 M. S. Regele, urmat de 
suită, s’a înapoiat călare la Palatul Regal.

La órele 3, a avut loc la Teatrul 
Naţional "o serbare şcolară, organisatâ de 
rainisteriul instrucţiunei, în preşenţa MM. 
LL. Regelui şi Reginei. La órele 6 p. m. 
la şosea, în preşenţa d-lui ministru Haret, 
s’a făcut'concurlul de oină, la care au 
eşit învingători elevii liceului Mihaiű-Vi- 
teazul.

Sóra edificiile publice şi particulare, 
calea Victoriei şi grădina Cismigiu au 
fost iluminate.'MM. LL. Regele şi Regina, 
şi AA. LL. Regale Principii Moştenitori 
au făout la 9 óre sóra o plimbare în tră
sură pe Calea Victoriei şi au fost cu în
sufleţire aclamaţi de populaţiune.

Din Constantinopol se telegrafâză 
că în (Jiua de 10 Maiü representanţii Sul
tanului şi ai înaltei Porţi s’au presentat 
la legaţiunea română şi au adresat feli
citări ministrului român la Constantinopol 
d-Iui Al. Era. Lahovari.

SOIRILE D1LEI.
18 (26) Maia.

Avansări în armata română. Din
tabloul avansărilor făcute în armata ro
mână pe cţma de 10 Maiii, relevăm avan
sarea la gradul de general a colonelilor 
Ion Cuîcer comandantul brigăzi 11 de in
fanterie, Vasilie Zotu de la şcâla de infan
terie şi cavalerie şi a colonelului Vasilin 
P. Năsturel comandantul (reg. 2 cetate.

Societatea cantorilor român!, Psal
tiri“ şi-a tinut adunarea generală Dumi
necă în 9 (22) Maiti a. c. la 2 ore p, m. 
în sala şcolei gr. or. de fetiţe din Braşov. 
Preşedintele Zosim Butnar, după o scurtă 
vorbire, declară şedinţa de deschisă şi se 
procede la deliberarea asupra obiectelor 
de la ordinea <Şil©i. In urma propunerii co- 
misinnei alese pentru oontrolarea activităţii 
comitetului şi pentru revisuirea raţiooiniilor 

-de pe a. 1903, se voteză comitetului şi cas- 
sarului absolutoriul pe anul trecut. După per
tractarea şi primirea unor propuneri făcute 
de ^omisiune cu privire la interesele mate
riale şi morale ale societăţii, conform sta
tutelor, se trece la alegerea comitetului, in 
care — cu puţine schimbări — se aleg tot 
membrii cei vechi. In locul vioe-preşedin- 
telui V. Lăzărean, eşit din societate, s’a ales 
fostul controlor G. Mercheşan, âr de con
trolor învăţătorul I. Suciu; în locul cassa- 
rului T. BrenciiL demisionat, s’a ales co
merciantul, d-1 Emil Bologa.

Din vieţa lui Shakespeare. Un 
public numeros compus din dame, domni

şi elevi au asistat éri séra în,cabinetul 
dé fisică al şcdlelor nóstre centrale la pre
legerea d-lor profesori A. Oiortea şi Dr. 
Blaga, care a avut drept suget. viâţa lui 
Shakespeare. Espunerile Interesante ale 
d-lui profesor Dr. Blaga ilustrate de d- 
Oiortea cu ajutorul „Skioptikonului* cu 
vre-o 56 tablouri, între cari 60 colorate, 
au fost urmărite cu un deosebit interes 
de numărosul auditor. Tablourile admirabi 
proiectate ne-au înfăţişat vederi şi scene 
din viâţa lui Shakespeare, scene din dra
mele Richard III, Regele Lear, Neguţă
torul din Veneţia, am vătjut actori dis
tinşi în diferitele roluri mari ale pieselor 
lui Shakespeare, astfel pe Sara Bernhard 
în rolul lui Hamlet etc.; ni-s’au presentat 
vederi din teatrele de pe vremea lui Sha
kespeare, biserica din Stratford unde este 
înmormântat Shakespeare, un epitaf etc. 
etc. Cei presenţî la acéstá prelegere fru- 
mdsă au avut timp de peste o oră o rară 
plăcere şi pot fi numai raulţămitori d-lor 
conferenţiari pentru cunoscinţele intuitive, 
pe cari şi-le-au câştigat în̂  decursul sării.

ScirI şcolare. Dilele trecute â’a ţf- 
nut la gimnasiul gr. cat. din Blaşiâ esa- 
menul de clasă cu elevii cl. VIII gimna- 
siale. Resultatul a fost fórte satisfăcător, 
prestând din 60 elevi admişi la esaraen, 
59 elev! cu succes esaraenul de clasă. Cu 
totul au fost admişi la esaraenul de ma
turitate 63 de candidaţi.

In Fiume membrul consiliului co
munal Dr. Dali Asta a interpelat pe pri
marul în cestiunea înmulţirii inscripţiilor 
maghiare la firmele comerciale din piaţa 
oraşului.. Guvernul şi legislaţia — 4*ce 
interpeluntul — au recunoscut autonomia 
oraşului Fiume cu dreptul de a folosi în 
tóté limba italiană. — Inscripţiile ma
ghiare se scie, că se pan cu deosebire de 
negustorii evrei din acel oraş.

Primirea în şc01a de cadeţî de 
infanterie ces. şi reg. din Sibi iu:  
In anul prim al şc0lei de cadeţî siis- 
numite se vor primi cu începutul anului 
şcolar 1904/1905 (mijlocul lunei lui Sep
temvrie) cam 30—40 tineri fisicesce cores
punzător desvoltaţî, cari cu 1 Septemvrie 
n. a. c. au împlinit anul al 14-lea, dór 
n’au trecut încă anul *1 17-lea al etăţii, 
cari au aplecare pentru cariera militară 
şi au absolvat cu succes cel puţin îndes- 
tulitor (suficient) 4 clase inferióre ale unei 
şcdle medii, ori ale unei şodle civile. Ce
rerile pentru primire se pot face numai 
după-oe petentul posede testimoniul şcolar 
pe întreg anul 1903/1904 şi sunt a se tri
mite la comanda şcdlei cel mult pănă Ja 
15 August 1904 st. n. Dócá aspirantul este 
necesitat a repeta un esamen (esamen de 
emendare), este dator a alătura un testi
moniu interimal.

Cununie. D-1 Nicolae Crăciun, v.-no- 
tar îşi va celebra cununia religiosă Dumi
necă, în 9 (22) Maiü la órele 12 din Zi în 
biserica gr. cat. din Tohanul-vechiü cu 
d-şora Rhea Silvia Ungur, fiica d-lui co
merciant Haralambie Ungur din acea co
mună. Nuni: D-1 şi d-na Dr. I. Moşoiu  
advocat în Braşov. — Felicitări^

Răsplata muncei. D-lui N. Iorga, 
profesor la universitatea din Bucurescî, i s’a 
acordat medalia „Răsplata Muncei cl. 1“ 
pentru serviciile şi lucrările sale istorice.

Accident cn automobilul. Archi- 
ducele Iosif August a făcut Luni o pre
umblare ou automobilul pe unele din stră
zile Budapestei. In momentul când auto
mobilul era să trécá din strada Kerepeşi 
pe bulevardul Iosif, s’au ivit dintr’o stradă 
laterală o femeie şi, un bărbat, cari voiau 
să trécá repede pe partea cealaltă a străZii. 
Nebăgând de sâraă automobilul, ér acesta 
neputând fi oprit în loc, femeia a fost 
ajunsă de automobil şi aruncată la o parte 
pe pământ. Archiducele, care se afla în 
automobil, s’a oprit îndată, s’a dat jos, a 
aşezat pe femeia, care îşi perduse con- 
sciinţa, în automobil şi a plecat în grabă 
spre spitalul Rochus, unde a dat’o spre 
îngrijire medicilor spitalului. Starea femeii 
merge spre bine. Archiducele se intere- 
sózá Z^nic 6e pacienta, care va fi ţinută 
îu spital pe spesele sale pănă la deplina 
ei însănătoşare.

O esposiţie importantă. In aula 
Ateneului din Bucurescî a espus d-1 V. 
Prodan un număr de 12 'tablouri vechi de 
mare importanţă lucrate de pictori ce
lebri. Unul din aceste tablouri, lucrat de 
pictorul Natale Schiavoni (mort la anul 
1858/ lepresintă pe „IoK îmbrăţişând pe 
Iupiter prefăcut în nori. După acest ori
ginal au fost scóse fórte multe copii. Ce
lelalte tablouri originale datózá din secolul 
XVII şi aparţin şcolei franeo-flamande şi 
şcdlei lui Rubens.

Împuşcată din nebăgare de seină.
Un accident fórte trift s’a întâmplat Luni 
d. a. în apropierea oraşului Bacău din 
România, căruia a eăZut jertfă o domnă 
din societatea înaltă română. Accidentul 
s’a întâmplat astfel: D-naf Marin Sturdza 
soţia d-lui R. Sturdza, fost consul român 
la Constantinopol, pe câud se preumbla 
însoţită de doi domni cu trăsura prin ve
cinătatea satului Teţcanî de lângă Băcău, 
a luat în mână un revolver al unuia 
dintre Cavalerii, cari o însoţiau, şi din ne
băgare de sâmă a apăsat trăgaciul revol
verului, a cărui ţâvă era îndreptată spre 
partea stângă a corpului. Arma a luat foc 
şi glonţul a străpuns cósta stângă, eşind 
prin spate. Intr’o stare gravă d-na Sturdza 
a fost transportată la locuinţa soréi *sale, 
unde i-s’au dat primele îngrijiri. Medicii 
cred, că nenorocita va scăpa cu viâţă. 
Eată un nou accident nenorocit în
tâmplat din causa nebăgârii de sémá la 
manuarea armelor. întâmplarea ácésta sé 
servâscă multora drept învăţătură.

Din Budapesta ni-se scrie, că d-1 
foan Lupaş, absolvent al facultăţii de fi- 
losofie, a făcut cu succes fórte frumos esa
raenul special de profesură.

La universitatea din Viena va de
veni vacantă la tómná catedra pentru 
„Dreptul Roman“ prin retragerea la pen
sie a profesorului Dr. Czyhlarz. Consiliul 
profesoral al facultăţii de drept, a reco
mandat cu maioritate de voturi să fie che
mat Ja acéstá catedră profesorul jidov Le- 
vel din Strassburg. O fóie din Viena, scrie 
că pe omenii bine simţitori i-a luat gróza 
văcjend cum se îngrămădesc Jidovii în tóté 
posturile şi la . tóté catedrele de frunte. 
Este sciut, că profesorii evrei propovădu- 
esc învăţături disolvante şi anticreştinescl 
ori la ce catedră ar fi puşi, şi afară de 
aceea sprijinesc numai pe coreligionarii 
lor. La facultatea juridică din Viena diu-

tre 17 profesori ordinari, 4 sunt deja ji
dovi, ér din „cei estra-ôrdinarï cu vot sunt 
6 jidovi şi numai 1 creştin. Décà 11 mai 
numesc şi pe Level, atunci jidovii vor avé 
10 voturi, şi creştinii 13, .oeea ce este echi
valent cu stăpânirea jidovésoà la acéstà 
facultate, de ôre-oe este sciut, că ''mulţi 
creştini votéaâ cu jidovii, pe când jidovii 
nicl-odată nu votézà cu creştinii.

Starea semenăturilor în Anstria.
Raportul ministeriului austriac de agricul
tură pentru jumătatea primă a lunei Maiü 
constată, că sămănăturile de tômnà au ernat 
bine în Austria. In tôte loourile se pôte aş
tepta o recoltă satisfâcëtôre. Grâul e peste 
tot locul, afară de Caliţia de ost, bun. 
Sămănăturile de rapiţă sunt satisfâcëtôre. 
Sămănăturile de primăvară au fost în tôte 
regiunile sfirşite. Şi recolta orzului promite 
a fi bună în «nul acesta. Fânaţele şi tri- 
foiştele stau bine şi recolta de fân va fi 
bogată. Viile promit asemenea o recoltă 
abundantă. Tot aşa şi pometurile ; după 
starea de pană acuma, va fi un an fôrte 
bun pentru fructe.

Din Insbruck " se scrie, că Z^el© 
acestea s’au conferit două decoraţiunl pa
pale la 2 membrii ai societăţii studen
ţesc! „Austria“, cari au fost lipsiţi de 
gradul de sublocotenenţi în reservă, fiind
că au refusât din principiu a se bate în 
duel. Aceşti doi membri sunt: Weber, se
niorul societăţii, care a fost decorat cu 
crucea „pro ecclesia et pontifice“ şi Dr. 
Herman Schumaoher cu crucea de cavaler 
al ordinului S. Grigore.

0 Inptă cu oue. Publicul oraşului 
Oidenburg a asistat Z^sle trecute la o 
scenă tragi-comică, care s’a întâmplat în 
piaţa acestui oraş. Două femei venite de 
la ţeră la oraş spre a vinde ouă, s’au luat 
la cértâ pentru o nimica tôtà. Cérta cu 
vorbe deveni din ce în ce tot mai vehe
mentă, pănă ce una din combatante, în- 
tr’un moment de estremă agitaţie, puse 
mâna pe un ou, isbindu-1 celeilalte drept 
în frunte. Acesta a fost semnalul unei 
lupte desperate ou ouă. Ouăle sburau în 
scurte intervale când din o parte când din 
cealaltă, revărsându-şî conţinutul lor bo
gat peste faţa şi hainele cufăriţelor. Lupta 
s’a terminat în momentul, când s’au golit 
şi coşurile de ouă. Publicul, care s’a strîns 
în jurul luptătdrelor, a urmărit cu mare 
inferes fasele acestei lupte.

Târg de lână. Anul acesta seva ţinâ 
târgul de lână în oraşul Miscolţ la 20 
Iunie st. n.

Concert şi teatru în Roman-Petre
Corul vocal din Roman-Petre (Petrovoselo) 
va aranja la 17/30 Maiü a. c. în hotelul 
central din acea comună un concert şi 
teatru, după care va urma dans. Preţul de 
întrare loc. I. 2 c. 20 b. Locul II 8 b. de 
personă. Program: 1) Moto. 2) „Cânteoul 
bachanal“ cor. bărbătesc. 3) „Arvinte şi 
Pepelea“ comedie de V. Alexandri predat 
de d-şora Haritina Ţinţariu şi d-nii Petru 
Baba şi 4) „AuZî valea“ cor bărbă
tesc. 5) „Vecinătatea perioulôsâ“ comedie 
interpretată de d şâfrele Ana Cigsman şi 
Vidosava MilicevicI şi d-nii Pompiliu Burz 
şi Petru Baba. 6) „Marşul cântăreţilor“, 
cor bărbătesc. Se va juca „Căluşerul4 şi 
„Bătuta“.

altă se vor îngriji de ei. Eu le voiâ da 
instrucţie.

Eremitul mai spuse una şi alta ne
fericitului Don Francesco, aşa să-i Ẑ cera 
rănitului, şi, după-co i-a legat ranele cu 
balsam vindecător, prin vorbele lui mân- 
găetdre şi întăritdre, îi însuflâ eră linişte 
fi curagiu spre’ o nouă viâţă. Don Fran
cesco împlini bucuros cele prescrise de 
medic, şi după ce abia şe făcuse sănătos, 
se şi pregăti de răsboiu.

Gârciumăresei începu pe încet, să-i 
placă de copii, pentru-că săptămâni de- 
arândul a fost martoră a dragostei nemăr
ginite şi alipirei ce-o arătau faţă de tatăl 
lor. Ea văZu, cum stăteau în ajutorul lui 
cu micile lor puteri şi cât îi erau de mul
ţumitori şi recunoscători pentru îngrijirea 
binefăcătdre, ce-o da tatălui lor. Rugarea 
acestuia, ca deocamdată, pe timpul când 
va fi el în răsboiu, se deie copiilor un 
asii, a şi fost primită fără nici o greu
tate.

Don Francesco îşî iuâ un dureros ră
mas bun de la copiii săi, le mai porunci 
odată, să nu descopere numele lui, şi să 
fie ascultători faţă cu noii lor părinţi adop-

tivî. Eremitul îl îmbrăca într’o haină de 
ale sale şi-i arătă, prin pădure, potecele’ 
ascunse, ca să iâsă la dstea domnului său.

(Va urma.)

Vai învingătorilor!
De Trlndade Coelho * )

Era pe la orele şâse.
Asupra pământului se lăsa o întune

cime désâ.
Iosif Gaio, cu hârleţul pe umăr mer

gea spre casă. Din depărtare s’auZia apro- 
piindu-8e din oe în oe mai mult un murmur 
surd, ce prevestesce furtuna.

Tot mai mult i-se întuneca ceriul de 
asupra capului. Un intunerec trist şi jalnic, 
de care se înspăimântă deopotrivă omul 
şi fiinţa necuvêntàtôre. Plôia se opri. Dér 
vântul de miac]ă-4i se porni, cu puteri 
nouă, rupând lungile crengi ale castanilor, 
cari plângeau a jale.

Incepù să fulgere... Iosif îşi face cruce, 
bolborosesce o rugăciune şi îşi inteţesce 
paşii. In clipa acésta ceriul tună şi tune
tul bubui în regiuni îndepărtate.

*) romancier portughez.

Iosif simţia sub picióre terenul muiat 
de revărsarea din Ziua precedentă.
» Acum nu era departe de pod... Tre
buia să mai scobóre cósta dealului şi era 
acasă. — Cu mine e DumneZeu, Zise înşine 

, ca să mai capete curagiü.
Dintr’odată îi stecliră ochii de lumina 

fulgerului. Regiunea apăru pe o clipă într’o 
lumină fermecătdre, apoi de nou se întu
necă. Iosif íncepú a fagi speriat. Dór îl 
opri mugitul înfricoşat al tunetelor. — îşi 
ridica braţele spre ceriü, implorând îndu
rare. Arborii de pe marginea drumului pă* 
reau şi ei cuprinşi de frică.

Printre castani şiţera straşnic viscolul, 
a cărui tânguire s'amesteca cu rugăciunea 
tremurată a lui Iosif.
* Frica lui crescu într’un chip înspăi

mântător, când un glas — nu se seie de 
unde — îl striga dintr’odată pe nume:

— Iosif Gaio!
Voi să fugă, dér piciórele i-le înţe

peni spaima... Din nou fulgeră şi regiunea 
8trălucesce în mii de colori... Iosif îşî în
chide ochii, pentru-că îl orbesce lumina.— 
Minunea minunilor — că nu Ta trăsnit!

Ceriul bubue şi din ecoul bubuitului 
din nou s’aude:

— Iosif Gaio!
Gaio îşi reculege tóté puterile oe i-au 

mai rămas, şi se sforţâză spre cărarea, de 
unde în curând putó ajunge pe oóstadólu- 
lui. Dér se íntórce îndărăt, proptindu-se, şi 
atunci vede torentul de plóie isbindu-se săl
batic. Érá§I i-se strînge inima de frică.

— Iosif Gaio!
Un fulger roşu ca sângele, învălue 

întreg ţinutul într’o oolóre arăn^e. Totul 
se íncovóie şi se închină furtunei. Numai o 
cruce negră pe o colină solitară, îşi în
tinde braţele lungi şi se împotrivesc© cu 
linişte maiestatioă. Iosif se cutremură îna
intea mărimei sublime a crucii şi se simte 
Şi mai slăbit. îşi íntórce ochii şi-şi închide 
pleópele, dór de géba!

Lumina fulgerului e aşa de străluci
tor©, aşa . de fierbinte, în cât Iosif chiar 
décá închide ochii, totuşi zăresce crucea 
maiestosă, singura nemişcată în totă firea. 
Trebue să fugă să nu mai vadă crucea şi 
vrea să-şi esecute hotărîrea, când 0tă, că 
ârăşl aude un glas strigând:

— Iosif Gaiol
Puterea de împotrivire i-se sleiesce. 

Nu-i mai rămâne în inimă, de Cât slăbi
ciune şi groză. II cuprinde o ameţâlă.
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perspectivă pănă la Pressburg, Anninger, 
Schneeberg, Wienerwald, aer bun şi li
nişte, de6re-ce nu e vis â vis şi odăile nu 
sunt situate de partea intrării principale 
— ocasigne de preumblare prin parcuri — 
200 odăi cu confort burges, cu preţuri 
moderate de la 2 corone în sus (inclusiv 
lumină şi serviciu) restaurant bun, sală 
de mâncare, odăi pentru cluburi, două po- 
picării ce se pot încălzi, băi în câsă stau 
la disposiţie.

„Asociaţiunea“ în Sătmar.
Despărţământul „Asociaţiunei“ Săt- 

mar-Ugocea îşi va ţine adunarea sa în 
anul acesta la Pomi (Remetemezo) în 7 
Aug., cu care ooasiune se vor arangia 
unele festivităţi, spre care scop s’a con- 
chiemat la o consfătuire totă inteligenţa 
de pe malul, Someşului în 16 Mafii la casa 
ospitală a On. D: Dionisiu Bran, paroch 
în Ardusad, unde au şi convenit mai toţi, 
preoţi,  ̂civili şi învăţători, arătând prin 
acesta viul interes ce-1 au faţă de „Aso- 
oiaţiune“.

In acea consfătuire cu toţii şi-au es- 
primat părerea, că atât adunării, cât şi tu
turor festivităţilor să l̂i-se dea-tm colorit 
poporal prin aceea, că cu ocasiunQa adu
nării să se ţină o disertaţiune în stil po
poral, a cărei temă să fie luâtă din stările 
actuale ale societăţii, er în programa con
certului, ce se va aranja, să se ia cântece 
poporale eseoutate de corul poporal din 
Ardusad, declamărî şi altele, cari cu ade
vărat să fie pentru educarea poporului 
român.

După acesta s’a purces la alegerea 
comitetului local, şi anume s’a ales: preşe
dinte d-1 Aurel Pelle, parochul din Pomi, 
vice-pieşedinte d-1 Romul Marchiş preot, 
secretar d-1 Victor Gitta preot, cassar d l 
Dionisiu Bran preot, controlor d-1 Georgiu 
Sach învăţător în Pomi. Preşedintele festi
vităţilor poporale d-1 Andreii! Pelle preot. 
Se aleg apoi comisiunile, şi anume: în co- 
misiunea pentru primirea comitetului cen
tral şi a âspeţilor se ? aleg: Âurel Pelle, 
Victor Gitta, Nicolau Budo, Pamfil OsiaU 
preoţi, Georgiu Sach, Teodor Ilea învăţ, 
şi mai mulţi fruntaşi din Pomi. In comisi- 
unea pentru arangiarea concertului: Dr. V. 
Lucaciii, A. Pelle, Cornel Gitta, Nicolau 
Budo, Const. Lucaciu preoţi, Ioan Radeş 
comptabil, Alesandru Anderco învăţ. In 
comisiunea pentru arangiarea petrecere! Se 

aleg: Andreii! Pelle, Aurel Pelle, Paul Tă- 
măian, Petru Herţeg, Alesandru Mihuţ, 
Liviu Sălăgean preoţi, Dr. I. Tătar, Dr. 
T. Dragoş advocaţi. In comisiunea pentru 
arangiarea banchetului se aleg: Aurel 
Pelle, D. Bran, Ales. Farcaş, Nicolau Bre- 
ban, Aur. Marienescu, I. Bohăţiel preoţi.

După aceste ne-am despărţit cu toţii 
bucurându-ne pentru zelul şi interesul ce 
s’a dovedit din partea Sătmărenilor faţă

de „Asociaţiune“ şi eu deosebire faţă de 
adevărata cultură a poporului român, şi 
promiţând unul altuia â lucra din Răsputeri 
pentru succesul cât de splendid al adu
nării şi festivităţilor.

Victor Gitta,
secretar.

P  ©  1 .
Delegaţiunea esposiţiunei „Societăţii 

Agrare“ a marilor proprietari din Româ
nia, cu data de 5 . Mafii 1904, nr. 195 a tri
mis la adresa: Reuniunei femeilor rom. din 
corn. Hunedórei următorea scrisóre:

Societatea agrară a marilor proprie
tari de aci, a organisat pentru acest an în 
BucurescI, o esposiţiune de agrioulturâ, de 
industrii agricole casnice şi miniere şi un 
târg de vite, adecă de tóté produsele brute 
ale solului şi sub-solului, precum şi de 
imediatele lor fabricate.

Majestatea Sa Regina a binevoit a 
lua sub înaltul său patronagiu secţiunea 
de industrii casnice. Şi de óre ce societa
tea doresce, ca tot nămul românesc să 
participe la acâstă sărbătore a muncei naţio
nale, Vă rugăm resfiectuos pe d-v0stră să 
binevoiţi a participa la esposiţiunea socie
tăţii agrare, cu produsele industriei cas
nice din Transilvania.

Nu putem, prpa stimată domnă, re
peta în destul dorinţa, ce are societatea 
agrară a marilor proprietarii, de a vedé 
scumpa nóstrá Transilvanie figurând cu 
onóre în acest concert de activitate şi emu- 
laţiune pe terenul muncei naţionale.

Esposiţiunea se va deschide la finele 
lunei curente (st. v.), er obiectele se vor 
trimite pe adresa: „Societăţei agrare“ a ma
rilor proprietari, Calea Victoriei 55 Bucu- 
rescî. Aci alăturat şi ca îndrumare, ane
xăm un plan al viitórei esposiţiunî, precum 
şi mai multe declaraţiunl, pe care Vă rugăm 
a le răspândi la esposanţi, pentru a-le com
pleta şi trimite din vreme. Costul trans
portului este pe socotéla esposiţiunei; obi
ectele trimise ar fi de dorit să aibă pre
ţurile de vân4are alipite.

Primiţi vă rog eto... Semnat: St. D. 
Greceanu m. p. preşedintele (L. S.) N. St. 
Casieru m. p. secretar general.

Declaraţiunile pentru participare la 
esposiţie se faâ în modul următor; Decla- 
raţiune de admitere la esposiţiunea de la
BucurescI din anul 1904. Subsemnat.......
domiciliat în....... declar, că doresc a lua
parte la Esp. Soc. Agrare, având a espune 
(aici urmâză descrierea obiectelor, produ
selor, valórea lor în Lei, dâcă sunt de 
vâncjare ori nu.) Pe urmă e a se indica 
greutatea aproximativă a transportului to
tal în chilograme. Ér la fine eventuale ob- 
servaţiuni şi sămnătura exposantului.

Vă rugăm, d-le Redactor, a publica şi 
a recomanda participarea la acésta expo- 
siţie.

Deva, 28 Mafii 1904.
Cu stimă:

Elena Pop Hossu-Longin.

Corul b isericei g r. o r.'rom âne din 
B raşovul-veeh iu  va aranja o produeţiune 
musicală-teatrală urmată de dans, Dumi
necă în 16 (29) Maiű 1904 (în <jiua întâia 
de Rosalii) în sala hotelului „Orient“ (nr. 
1) din loc. Dirigent de coruri: domnul Ni- 
colae Oancea jun. începutul la 7% séra. 
Preţul de intrare : de persdnă 1 cordnă, 
d »  student 80 bani. Venitfil curat este des
tinat în favorul fondului corului de la bi
serica sfintei Adormiri din Braşovul vechili. 
Contribuirî peste taxa fixată se priraeso cu 
mulţămită şi se vor publica. Bilete se pot 
cumpăra înainte la domnii „Eremias* şi 
în séra de produeţiune la Cassă.

Program: 1) Musică. 2) „Imn reli
gios“ cor mixt de Abt. 8) ^Lupta“, poé
sie de V. Alexandri, de d-1 Ioan Aldea.
4) Teatru : a) „Scara mâţeiu, operetă în
tr’un act de V. Alexandri. Roluri vor avé: 
a-şdra Aneta Puiu, d-1 Vasile Aldea, d-l 
R. Râşnovean, d-1 Nicolae Florea, d-ş0ra 
Elena Dârstar, 5) „Trageţi hora“, cor 
de dame de A Flechábenraacher. 6> „Caii 
ţiganului“, anecdotă de Th. Speranţă, de
clamată de d-1 Ioan Sârbu. 7) „Cucuruz 
cu frunda ’n sus“, cor de bărbaţi de
5) Musică. 9) Teatru: b) „C â r l a n i i vo
devil într’un act de O. Negruzzi. Roluri 
vor avé: d l Dumitru Jaliu, d-1 I. Aldea, 
d-1 C. Voicu, d-ş0ra Paraschiva Puiu, 
d-şora Elena Dârstar. După pxoducţiuue 
nrrnézâ dans.

Stab ilim en tu l de băi al provinciei 
Stiria, B aia  N e u h a ú s  lângă Cilii recu
noscută ca Acratotherrnă de 37° Celsius, 
şi isvor de apă cu conţimlt de oţel, 897 
metri d’asupra mării. Staţia calei ferate 
Cilii, depărtare de Viena şi Budapesta 8 
óre, de Agrara 472, de Triest hl/2 óre. 
Băi termale cu ă debeut, băi electr Hydro 
şi Thermotherapie, massage, gimnastică sve- 
diană, electroterapie etc. Résultats emi
nente de cură la bőle femeiesc! şi de nervi 
şoldină, reumatism, suferinţă de băşică etc. 
Tóté felurile de amusamente şi petreceri 
cu musicî, salóne de jocuri, biliard şi ce, 
tură, Lawn-Tennis, Ping, Pong, Popice- 
Restaurante escelente, reuniuni, baluri lec- 
certe, vênàtôre, pescărit, parc minunat. 
Staţie de poste şi telegraf. Preţuri mo
derate.

Director şi medic balnear Dr. Hie- 
baum.

Informaţii, şi prospecte gratis de la 
direcţia de băi. *Seson delà 1 Maiű pănă 
în Octoravrie. f

U nică şi fă ră  de concurenţă în
lum e este posiţiunea şi vederea de la 
O te lu l B e lv ed e re  Viena 111 Landstrasser- 
gilrtel 27. — Intr’o reşedinţă pe bulevar
dul din afară, lângă cele mai mar! finii 
ferate de persóne, gări ale liniei statului 
(Staatsbahn), car! lâgă */4 din Europa cu 
Viena şi gara Südbahn, tóté liniile de sud, 
staţiunea liniei oraşului, Arsenalul, prin 
schimbarea trenului în Hütteldorf, tóté li
niile Westbahn prin schimbarea trenului 
la Heiligenstadt tóté liniile Franz Iosefs- 
Bahn, halta Strassenbahn la colţul Land- 
strasser-gürtel 11 de unde duc 7 linii di
recte, aprópe de Belvedere, de grădina 
botanică şi Schwarzenberg, direct înaintea 
parcului Maria Iosef, lângă garele numite 
e situat Otelul Belvedere. Din ferestrele 
acestui otel privirea e în parc, peste la
curi, insule, gondole, pod, grotă, cascadă,
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In ameţâla-i desperată tremură îm
preună ou pământul sguduit de tunete. O 
nouă racjă de fulger îl redeştâptă şi vede 
îngrozit, oă întrâgă regiunea e numai o 
flacără.

Vede limpede pădurea, capela şi-ceva 
mai încolo colibile ţărănescl, vede fie-care 
copac deqpebit din pădure. In lumina ful
gerului se póte vedé şi cea mai mică miş
care a crengilor. Şi în clipa asta mărâţă 
şi înfiorătore, Iosif zace culcat la pământ, 
nenşişcat, toropit. Bâlbăirea durer0să a bu
zelor sale e înghiţită de înfricoşatul bubuit 
al ceriului şi glasul acela tainic ârăşl îl 
strigă:

— Iosif Gaio.
Nu-i în stare a răspunde, nici a vorbi.
Plóia se inteţia din ce în oe mai mult, 

udându-1 pe Iosif pănă la óse, pănă la 
măduvă. El stetea încă tot nemişcat Cor
pul îi ardea în ferbinţelî grozave.

Potopul acesta era ca o alinare pen
tru focul — ca al gheenei — ce i ardea 
mănuntaiele.

De nou sohinteieză fulgerile şi lumina 
lor se reoglindâză în apă. Iosif se tîrî mai 
departe pe cărarea nisip0să... Vocea cunos
cută străbătea prin tunete.*

— Iosif Gaio!

Iosif zăcea în drum plin de tină, cŝ  
o broscă ţăst0să, ud şi istovit. In fie-care 
lumină de fulger vedea numai crucea, oare 
sta la locul ei, curată, liniştită, într’un re
paus sublim... Ér când plóia torenţială se 
opri, în lumina roşiatecă a fulgerului se 
vedé, cum cad piouril de pe cruce, ca niscè 
lacrimi mari, sângerose.

Frica făcuse din Iosif un om neom. 
— Era ca o sdranţă, aruncată în drum, séu 
ca un taur omorît de săcure.

Jos însă, pe gêna orisontului goniau 
în alergare nebună nisce norii plumburii cu 
totul deosebiţi de ceilalţi.

In viscol şi furtună mereu s’autjia 
glasul :

— Iosif Gaio !
Trecură aşa césurï întregi. Gróza şi 

frigul îl pătrunseră pe Iosif în tot trupul 
său. El stetea acolo, nemişcat ca un bo
lovan.

Din timp în timp venia la consciinţă 
şi-şi da sâmă de starea sa. Atunci îl cu
prindea o mânie sălbatică, voia să se soóíe, 
să fugă... să dispară... Së se ridice în pi- 
cióre şi să stea drept ca crucea, să fugă 
ca furtuna ; să dispară ca fulgerul, care în 
întunecimea nopţii nici urmă nu lasă după 
sine.

Dór de la voinţă nu trecu la fapte. 
Trebuia să piară acolo, nemernic, ca un 
câne cu piciórele tăiate.

Puterea sa de viâţă se lupta cu sór- 
tea ingrată, dăr- de géba. Dâcă nu-i vine 
ajutor, trebue să se prăpădâscă. In clipa 
Aceea i-se păru, ca’ude paşi. Vin ómen!. Dau 
de el. Da, da, e mântuit.

— Iosif Gaio!
Dér ce s’a petrecut acum? Sgomotul 

paşilor se tot apropia. Pe Iosif însă îl cu
prinse o nouă grije şi cu energia, ce i-a 
mai rămas necheltuită, se scólá şi se în
fundă într’un tufiş des.

Şi tăcea şi asculta. Nu cuteza să 
strige după ajutor, când a vă(jut şi cunos
cut pe omul, care oprindu-se lângă crucea, 
de pe care cădeau ÎDcă picuril de plóie, 
îşi împreunase mânile spre rugăciune şi 
începu a geme.

Gine era?
Ra4a unui fulger nou împrăsoia în- 

tunerecul, şi Iosif zări atunci pe fiul lui 
Iosif Tendeiro...

Tînărul plângea pe tatăl său, pe oare 
cu câţl-va ani mai înainte îl aflară mort 
lângă cruce într’o astfel de nópte furtu- 
nosă. Tendeiro se rugă la cruce, apoi porni

Adunări de învăţători.

De pe Someş, 9 Maia 1904.

Onorată redacţiune! De ore ce des
pre stările de pe acâstă romantică vale nu 
prea multe soiri vi-se raportâză, Vă rog a 
da loo următdrelor şiruri.

Despărţ. II. al Reuniunei înv. „Ma
riana“ din acest district, şl-a ţinut aduna
rea anuală în 7 Maia a. c. în comuna Mă
gura sub presidiul d-lui Silvestru Murăşan. 
Ca notar a fost N. Murăşan, ambii învăţ, 
în Rodna-veche.

La orele 8 a. m. ne-am adunat cei 
presenţl în biserică, unde1 preotul locului 
d-1 Z. Bulbuc a servit liturghia, la finea 
căreia prin o scurtă vorbire salută corpul 
învâţătoresc.

După eşirea din sf. biserică am mers 
toţi oei presenţl la şCbla oomUnală — de 
6re ce confesiunea n’are localitate proprie 
de şcolă, ci ţine închiriată o sală de înve- 
ţământ de la acâsta — unde am ţinut adu
narea. Voesc să notez aci, că unora ni-a 
venit forte ciudat, că într’o comună curat 
românâscă, întrâgă gr.-catolică, să fie şcolă 
comunală forte frumosă, er confesiunea să 
n’aibă nici barem! edificiu propriu. E forte 
trist, că în unele colnune se susţin şcdle 
comunale în costa celor confesionale, nu
mai spre a face plăcerea puternicilor (Jilei 
şi spre a-şl vâna, asigura şi îmbogăţi in
teresele proprii unele partide de ale res
pectivilor representanţî comunali. Susţine
rea acestor şcole e o greutate forte mare 
pusă pe locuitorii comunali, de care i-ar fi 
putut şi i-ar putâ şi de acum scăpa cei 
puşi în fruntea lor, dâcă încă nu-s aserviţi 
ou totul şovinismului dominant.

In localul şeolei, preşedintele prin o 
vorbire, în care a desvoltat forte frumos 
unele idei relative la crescerea trupâscă şi 
sufletâscă, deschide adunarea salutând pe 
oei presenţl. După deschidere s’a constatat 
numărul membrilor presenţl. Cu plăcere 
amintesc, că majoritatea absolută a învă
ţătorilor a fost de faţă, de unde se vede, 
că intereshl faţă de grâua misiune ce o au 
domnii membrii, nu scade, ci se susţine 
şi desvolta în conţinu. Dintre membrii 
preoţi numai d-1 Ieronim Slăvocă a parti
cipat.

S’a ales apoi 3 comisiunl: a) pentru ve
rificarea protocolului; 6) critisarea prelege
rilor practice, şi c) înscrierea de membrii 
noi. S’a ţinut prelegerile practice şi anume: 
şcolarilor din clasa I şi II le-a predat în 
mod practic d-şâra Elisabeta Pioraş înv. 
în Rodna veche, despre pasările cântăreţe 
în general şi în special „Cucul“, cu succes 
forte bun, âr şcolarilor din clasa V şi VI. 
li-a preles învăţ, local D. P. Hangea buc. 
108 din legendarul de V. Petri „Primăvara“ 
analisându-o logic un succes mulţămitor. 
Din esteriorul şcolarilor presenţl 46 în tâte 
clasele, ne-am convins, că sunt sănătoşi,

în jos pe oâsta dealului şi dispăru în di
recţia podului.

Iosif nu cuteza nici să se misce în 
tufiş şi sta cu ochii pironiţi pe cruce.

Trecură ârăşî câsurl. Târ4iu noptea 
viscolul se potoli. Când luna se ivi palidă 
pe cerul azur întunecat, umbra crucii se 
pleca asupra unui cadavru.

Iosif murise.
In diminâţa următore veniră omenii 

legii şi bătrânul preot, după trupul mortu
lui. Medicii nici nu-1 atinseră.

—■ Sânge în ochi, — sânge în gură, 
ba încă şi din nas îi curgea sângele. „He
moragie!“ (năpădire de sânge) — 4ise unul 
din medici.

— Păcat, că a murit —, grăi celălalt 
medic indiferent.

Gând îl puneau pe targă, bătrânul 
preot îngenunchiâ înaintea crucii plângând 
cu amar. Preotul îşi ridica braţele cătră 
ceriul, care acum era albastru, strălucitor 
şi limpede.

— „Dâmne! Dumne4eule! Drepte sunt 
judecăţile Tale, şi fără margini este mi
la Ta!"

Bătrânul preot scia, cine a fost uci
gaşul lui Iosif Tendeiro.

Eremitul.
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curaţi, şi bine desvoltaţl, ér ca  şcolari bine 
disciplinaţi.

Terminândti-se şi acestea, d-1 Onisim 
Basn învăţ în Ilva-mare îşi cetesoe raportul 
său despre esperienţele făcute în predarea 
limbei maghiare cu manualele de Schul- 
lerus - Popoviciü; — raportul a arătat
férte obiectiv părţile bune şi rele ale aces
tor manuale, relevând, că pentru a puté 
satisface barem! în parte la multele pre- 
tensiunl ale insp. reg., manualele acestea 
sunt celea mai bune, de le recomandă 
*a-le introduce pe viitor în tóté şcoleîe din 
4acest raion.

Treoendu-se peste oele amintite, a ur
mat o scurtă pausă după oare comisiunile 
.de sub b ) şi c ) şi-au dat rapórtele. Tot cu 
iacestea în legătură s’au cetit şi rapórtele 
'.despre resultatul esamenelor din anul tre
cut prin d-nir delegaţi A. Jarda, N. Cotu- 
ţiu şi Ol. Janul. Din aceste rapórte apare, 
oă învăţământul în raionul acestui despăr
ţământ înaintâză şi că învăţătorii îşi îm
plinesc datorinţele.
 ̂ A fost viu discutat raportul verbal al 
«representantului Reuniunei, care a luat 
parte la adunarea constituantă a alianţei 
dnvăţ. gr. cat., ţinută în Oluşiti.

Terminându-se discuţia asupra rapór- 
*telor, s’a decis a se ţinâ viitórea adunare în 
comuna Sânt-Iosif (Poiana) şi alegându-se 
referenţii esamenelor pentru anul curent 
In persónele d-lor I. Marica şi I. Sohoroa 
pentru comunele din Valea Someşului, ér 
D. Nechiti şi Ol. lanul pentru comunele de 
pe valea II vei, precum şi, real egén du-se bi
roul încă pe un an, — se termină adunarea, 
fiind închisă de preşedinte prin o scurtă 
vorbire. Someşanul.

Garei-Eriü, Maiü 1904.
In cbua de 12 Maiü st. n. a. c. s’a 

ţinut în comuna Istrău (comit. Sélagiu) adú- 
narea învăţătorâscă, filiala Carei-Eriü în lo
calul şoolei gr. cat. de acolo.

La orele 8 diminâţa corpul înv. s’a 
Întrunit la şcolă. La 8V2 s’a început litur
gia prin paroohul local Dr. P. Lauran pen
tru odihna sufletelor colegilor răposaţi, ser- 
vindu-se şi parastas. Cântările liturgice au 
fost eseoutate de corul elevilor şcolari, con
dus de d-1 înv. local Raţiu. După liturgie 
Întreg corpul învăţătoresc a făcut visită 
parochului local, ér la orele 10 ne-am adu
nat în sala spaţiosă a şcolei, unde d-1 pre
şedinte G. Pteancu a deschis şedinţa prin 
o vorbire frumosă pătrun4ătore.

A urmat prelegerea d-lui înv. I. Ra
ţiu: Introducerea în scriptologie în cl. I c.

După desbaterea propunerilor privi- 
ióre la mai multe obiecte diverse, s’a de
cis, ca viitórea adunare filială să se ţină 
,în corn. Gencs.

La adunare au luat parte parochul 
local Dr. Lauran, V. Leşian paroch în S.- 
Miclăuşî, I. Sturc|ia înv. pensionat în E>o- 
mohida şi d-1 Emil Pop înv. în Vaşad, şi 
mai mulţi poporenl. In fine d-1 preşedinte 
închide adunarea prin o vorbire frumâsă. 
D-1 preot Leşian, fost profesor, nl-a esplicat 
din Geografie despre glob; ou multă aten
ţiune a fost ascultat.

La ora 1 d. a. a urmat prânzul co 
mun la'masa învăţătorului Raţifi, care cu 
o iubire şi dragoste frăţâscă şi cu ospi
talitate neaşteptată ne-a primit.

După terminarea prân4ului toţi s’au 
depărtat cu dorinţa, ca în viitor bunul 
Dumnecjeu să ne ajute a ne revedé ârăşl 
întruniţi spre înflorirea şi înaintarea pro
gresului în şoolele poporale. Ovid.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 25 Maiii. Metropolitul 

I. Meţianu şi Episcopul Aradului I. 
Popp au sosit aici, invitaţi la ancheta 
ministerială în causa reformei şcolare.

Londra, 25 Maiu. „Daily Tele- 
graşk* anunţă dinNiuşwang: Opera
ţiunile de pe uscat ale Japonesilor 
contra Portului-Arthur, n’au nici un 
succes. Generalii Stossel şi Fock zădăr
nicesc mereu înaintarea Japonesilor, prin 
erupţiuni forte îndemânatice. ţ)ilele tre
cute au căcjut în o ast-fel de luptă 
mai multe sute de Japonesî.

„ Standard* anunţă din Cifu, că 
Japonesii au intrat într’unul din re
dutele de la Kiuciu, de unde Ruşii 
au fost respinşi cu pierderi.

„ Tmestt află de la coresponden
tul seu special, că Ruşii fac în pre- 
sent o mişcare de împresurare a ar
matei de sub comanda generalului 
Kuroki.

Petersburg, 25 Maiü. Trupele ru
sesc! au ocupat o linie semicercu- 
lară de coline în peninsula Kwan- 
tung şi înaintâză încet, dér sigur.

Din Rusia colnic pléca trupe spre 
Extremul Orient. E vorba, că vor 
pleca şi reservele din districtul Pe
tersburg.

Cuvântarea R egelu i Carol
ro s t ită  în ş e d in ţa  A cadem ie i Rom âne de la

21 M artie  v. 1904.

N i c o p o l e
1396-1877—1902. - 

(F i n e.)

La 20 (1) Septemvrie, în faţa podu
lui de la Siliscióra, am trecut armata în 
revistă. După binecuvântarea dată de 
episcopul Rîmnicului şi al Noului Severin, 
trupele s’au pus în mişcare cu musicele 
în cap şi stégurile desfăşurate. Pline de 
vioşie şi de încredere în isbândă, ele trec 
peste marele pod, de o lungime de aprópe 
o raiie metrii, stabilit pe 102 pontóne de 
fier. Sera m’am întors la Turnu-Măgurele 
şi a doua di la şepte ore dimineţa am 
trecut Dunărea pe un mic vaporaş spre 
Nicopole, unde generalul Stolipin m’a pri
mit în capul unei compănii din regimen
tul Kostroma eu drapel şi în sunetul im
nului românesc. Apoi încălecând, m’am 
suit pe un drum repede, spre a ajunge la 
cetate, unde fâlfăia stégül nostru. De 
acolo am trecut în revistă trupele, cari 
ocupau Nicopole, chiar pe marele şes care 
domina Dunărea şi unde se desfăşurase 
bătălia de la 1896. Bucuria mî-a fost mare 

.de a pute saluta acolo pe cei dintâiă os
taşi români, cari trecuse pe pământ străin, 
gata a se jertfi pentru patrie. Coborân- 
du-mă în valea Osmei, am luat rămas bun 
de la d-1 Aurelian, ministrul lucrărilor pu
blice şi de la prefectul judeţului Teleor
man, şi am pornit cu trăsura spre Poradim, 
excortat de un escadron din al treilea reg. 
de călăraşi. In tot timpul călătoriei bubuiau 
tunurile de la Plevna ca un fel de salut 
al sosirei mele pe câmpul de luptă. Spre 
sără am ajuns la noul meu cuartier gene
ral, unde m’aş-tepta statul-major al arma
tei de apus.

Am tras într’o căsuţă ţerănâscă, care 
luni întregi fu locuinţa mea. A doua di 
sosiau trupele pe cari le trecusem în re
vistă- la Siliscióra. îndată după trecerea 
lor în Bulgaria, podul fu desfăcut şi plu
tit pe Dunăre, spre a-1 aşeda între Turnu- 
Măgurele şi Nicopole. O vijelie, care se 
deslănţui atunci, ne strică mult material, 
pontóne fură aruncate la mal, unele sfă- 
rîmate, altele înecate. înlocuirea lor cerii 
mai multe dile şi curentul Dunărei mărit 
prin revărsarea Oltului şi a Osmei, ne sili 
a lucra di şi nópte pentru aşedarea po
dului. In fine la 30 (11) Septemvrie, chiar 
în dina bătăliei celei mari dinaintea Plev- 
nei, podul era gata şi comunicaţiile asi
gurate.

La sfîrşitul lui Septemvrie vremea 
se strică; opt ploile nu înceTeză. un 
vént puternic suflă pe valea Dunărei şi 
trei-decî de pontóne sunt rupte din podul 
de la Nicopole. Timp de o săptămână co
municaţiile sunt întrerupte, aprovisionarea 
forte îngreunată şif trupele suferă de lipsă 
de hrană, de ploi şi de frig.

După luarea Rahovei am cerut, ca 
Nicopole să fie pus sub ordinele mele; la 
22 (4) Decemvrie trupele române înlocu- 
esc pe cele rusescî, ér un Român este 
numit comandant al cetăţii.

Cu acest prilegiu marele duce îmî 
scrie, că podul de la Nicopole nu este 
destul de tare pentru a resista viforului 
iernii, care începuse, şi mă íntrébá ce este 
de făcut spre a-i da soliditatea trebuin- 
ciosă. Fără preget îi răspund, că avem 
ancóre şi odgóne pregătite, cu care îl vom 
întări, însă că la venirea sloiurilor nicî un 
pod pe vasă nu va puté resista, aşa că 
de acum e nevoie să ne gândim la alte

mijlóce mai puternice, spre pildă la un 
pod de fier — pentru menţinerea legătu
rilor nóstre. Acest pod a fost comandat 
mai târdiu în Rusia, o parte a fost pornită 
pe la sfîrşitul lui Ianuarie, însă a rămas 
pe drum.

La 24 (6) Decemvrie, vremea se 
strică din nou; valurile Dunării sunt cât 
ale mării, numéróse pontóne sunt rupte 
din pod.

Iri <jhua de 28 (10) Noemvrie, diua 
neuitată a căderii Plevnei, legătura nu 
este încă restabilită şi serviciul se înde- 
plinesce cu un pod umblător.

La 4 (16) Decemvrie începe un vis
col îngrozitor, cinci dile de-arândul ninge 
şi viforesce fără încetare, tóté comunica- 
ţiunile sunt tăiate. Aşa de însemnate sunt 
stricăciunile la pod, în cât piere nădejdea 
fie' a-le mai. puté îndrepta. Tocmai atunci 
începe transportul prisonerilor, cu care ne 
însărcinasem spre a da împăratului Ale- 
csandru o mulţumire, mai ales că în timpul 
verii refusasem a lua în primire pe acei 
de la Nicopole.

Mii de prisonierî fnor pe drum de
geraţi ; la armatele aliate se simte din di 
în di mai multă lipsă de hrană; tóté ra
ţiile sunt reduse, chiar la cartierul meu. 
Bucuria ce ne umplea inimile în urma 
strălucitei isbânde de la Plevna, ni-se mic- 
sorézá prin multe griji: podul rupt, dru
murile troienite, vitele de transport perite 
în mare parte, ér împrejurul nostru nu
mai jale şi suferinţe.

In fine, la 10 (22) Decemvrie, vijelia 
încetând, am putut părăsi Poradim. unde 
stătusem peste trei luni. Drumul pănă la 
Nicopole — patru-<jecî chilometri — l’am 
străbătut în nouă câsurî, mare parte că
lare, din causa adâncimei zăpediî şi a fri
gului. Termometru arăta opt-spre-cjece 
grade sub zero. «f-

Pe drum am întâlnit un transport de 
prîsonieri, opriţi de obosélá; la fie-care 
pas zăceau Turci luptându-se cu raórtea 
séu degeraţi. Mulţi dintre călăraşi şi do
robanţi, cari îi escortau, cădură şi ei şi 
durmiră somnul cel de pe urmă lângă 
vrăşmaşii lor din ajun.

Ajuns pe şesul de lângă Nicopole, 
când lumina asfinţia, mi-se înfăţişa o pri
vire şi mai íngrozitóre. Pe totă întinderea 
şesului, cât ochiul pute cuprinde, nu se 
vedeau de cât morţi, căc|uţi de trudă, de 
fprne şi de frig. La intrarea în cetate toţi 
ofiţerii trupelor române din Nicopole mi-au 
eşit înainte. Stradele erau astupate cu 
trăsuri şi căruţe, pe lângă ele mulţi că
răuşi şi cai morţi, în şanţurile cetăţii un
sprezece mii prisonierî gemeau grămădiţi; 
spre paza lor numai o miie cincî-sute sol
daţi.

Séra am stat cu ofiţerii mei, cari 
îniî oferise o masă. Peste nópte regimen
tul al decelea de dorobanţi a bivuacat 
înaintea locuinţei mele, Turcii fiind de 
opt ori mai număroşi ca Românii.

A  doua tU diminâţa am părăsit acéstá 
cetate, care de la începutul campaniei 
jucase un rol aşa de însemnat ca singu
rul punct de razim al armatei nóstre pănă 
la oaderea Plevnei. In momentul de a 
mé sui pe micul vaporaş cu care era să 
mă întorc in patrie, gândul meu, nevrând, 
se îndrepta înapoi asupra nopţilor de grije 
şi luptelor sângerose încununate cu is
bândă prin ocrotirea ceriului; sufletul meu, 
deşi amărît de atâtea jertfe omenesc! ce 
véssem cu ochii, totuşi înviorându-se se 
înălţa cu mândrie şi recunoscinţă.

Trecerea Dunării ţinii un cés, pe un 
vânt pătrundător şi un frig de două-decî 
de grade. Vaporaşul îşi făcu drumul său 
în mijlocul sloiurilor, ocolind pe cele mari, 
cari l’ar fi răsturnat. Eram pregătit a sări 
pe ele \şl cas de nevoie. Neuitatul Ioan 
Brătianu, cu íntréga populaţie din Turnu 
Măgurele, privia de pe mal cu grijă mer
sul şovăitor al micului vas. Când puseiü 
piciorul pe pământul românesc, un strigăt 
de bucurie isbucni din tóté piepturile.

Cu toţii ne-am dus la biserică şi am 
înălţat rugile nóstre cătră Atotputernicul, 
care ne pădise în dilele de primejdie şi 
revărsase binecuvântările sale asupra vi
tezei nóstre armate.

Pagina 5.

Un sfert de vec în urmă, în anul 
când ţera sărbătorea a douăzeci şi cincîa 
aniversare a acestor evenimente, am avut 
nepreţuita mulţumire de a revede câmpul 
de luptă, de la Plevna, împreună cu prin
cipele Ferdinand al Bulgariei.

Cu o emoţiune adâncă am călcat pe 
acest pământ stropit şi sfinţit de sângele 
vitejilor noştri. Pe pragul paraclisului ri
dicat în a lor pomenire, metropolitul de 
Vraţa ne-a întâmpinat cu o mişcătdre cu
vântare: „Sculaţi-vă din morminte“, 4’cea 
el, arătând câmpul de luptă, unde zăceau 
cei căcjuţî, „Sculaţi-vă, voinicilor, ătă că 
a venit Regele vostru să vă mulţumescă 
pentru jertfele vostre“.

Ca la un adevărat pelerinaj am mers 
la Griviţa, spre a mă închina, cu dragoste 
şi veneraţiune, înaintea mormântului aces
tor vrednici fii ai Ţării, cari şi-au dat viaţa 
pentru neatârnarea României.

Spre seră sosiam la Samovit, unde 
eram primit de primarul şi populaţiunea 
din Nicopole, veniţi spre a reînoi mulţu
mirile lor pentru desrobirea oraşului.

Principele Ferdinand avu curtenia de 
a mă conduce cu yachtul său, escortat de 
vasele ndstre de răsboiu, pănă la Turnu- 
Măgurele.

Ndptea era senină; ra4ele lunei se 
răsfrângeau în luciul Dunărei liniştite; va
sele lăsau în urma lor talazuri argintii; 
în depărtare Nicopole, scăldat într’o mare 
de lumină, se înalţă pe ţărm ca o falnică 
rămăşiţă a vremurilor trecute.

Acestă fermecătore privelisce făcîi 
*să se desfăşure trecutul înaintea mea: 
tinereţele mele petrecute la isvorul ma
relui fluviu, istoria casei mele şi mai pe 
sus de tdte cartea ursitei scumpei ndstre 
Românii, în care ostaşii noştri scrisese o 
pagină neperitdre. ‘

f _ _ _ _ _ _ _

In  cestiunea comasării din 
Şeiea-mare.

La întimpinarea d-lui preot din Şeica 
mare Elie Ciuruga, apărută în nr. 84 a 
„Gazetei“, voesc a ob'ecta următorele :

D-sa amintesce de ore-carî lucruri 
premerse, de caracter personal, ori familiar. 
La acâsta d-sa portă vina, eu nu pot soi 
causa, dâcă cineva se supără pe mine, şi 
nu-mi spune pentru ce, dâr chiar dâcă 
e supărat pe mine, să nu strice causei co
mune, să nu facă bucurie străinilor pe con
tul causei românescl, care cu multă oste- 
nâlă s’a câştigat, nu cum afirmă d-sa, oă 
numai legile ţării au adus’o cu sine. Nu 
neg, că pe basa legilor ţării s’a făcut şi 
susţinut, însă mai sunt comune mixte, unde 
poporaţiunea română formâză maioritatea 
d. e. Slimnicu şi altele, şi totuşi Românii 
nu sunt în stare a ajunge la cârmă, dâcă 
lipsesoe armonia şi oonducerea.

Eu aşa cred, că într’o causă comună 
şi de interes atât de vital pentru poporul 
nostru, cum e şi comasarea, conchîemarea 
la O consfătuire nu se pdte considera de 
amestec în afacerile poporului ore-cărei 
confesiuni, cu atât mai vârtos, ou cât aici 
a fost un us practicat de 25 de ani, adecă 
de când Românii au ajuns în fruntea afa
cerilor comunale.

Aşa şi acum, conchîemarea a trebuit 
să se facă din o parte. De ce n’a făcut’o 
d-sa ? căci numai câteva 4be mai lipsiau 
pănă la alegerea clasificatorilor? De ce şi*a 
oprit poporul a-se întruni în şcolă, unde 
ne întruneam de obiceiti şi ne înţelegeam 
frăţesce, căci nicl-odată nu s’a întâmplat, 
ca d-sa să fi fost desconsiderat şi s8 nu fie 
invitat şi sfătuit? Şi de ce nu s’a preseu- 
tat la a doua consultare diu 9 Martie, când 
a fost învitat special şi când era sănătos? 

*Cu mult mai bine era, dâcă în urma unei 
înţelegeri comune, s’ar fi presentat ]o de- 
putaţiune mixtă, să-i 4icem din gr.-orientall 
şi gr.-catoliol (căci se vede, că numai nu
mirea „română“ displace), şi atunci nu se 
putea ivi din nici o parte bănuiala, cum 
s’a ivit acuma: oă unii au mers în număr 
mare, ca să impună, er altul s’a presentat 
singur ca să încheie o alianţă josnică şi 
vătămătore intereselor românescl, şi care 
dă mari speranţe Saşilor de a apuca er la 
cârmă.
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Era datorinţa d-lai preot a desminţi 
categoric presupusa alianţă, spre delătura- 
rea suspiţionărei asupra d-sale şi spre li
niştirea tuturora. 0 trece însă ou vederea, 
preferind a (fi00» i-s’a spus din partea 
unui gr.-oat., că hotarul din jos va fi mai 
slab clasificat, şi că d-sa nu crede, că am 
fi putut obţină doi clasificatori. Eu <jic, că 
da, am fi putut obţine doi, decă eram ou 
toţii una, ca să putem face un compromis 
cinstit pentru amândouă partidele, cum am 
vrut să-l facem acum 8 ani. Scie d-sa bine 
când am fost rugaţi din partea Saşilor. 
Acâsta-i adevărat, mi-a spus’o chiar preo
tul evangelic, oălătorind împreună. Nu pri
cep, de ce s’a mai căciulit, căci un membru 
ordinar şi un suplent se p6te alege şi fără 
concursul lor; ori doră numai pentru a fi 

. primiţi în hotarul din jos şi paroehienil 
' d-sale, printre moşiile săsesc!?

Eu nu cred să aibă Saşii atâta dra
goste, sâu să fie aşa de galanţi faţă de 
credincioşii d-sale, în cât să separeze pe 

//ai lor pentru dânşii, de bre ce hotarul din 
jos e cu mult mai mic, ca să se potă lo- 
calisa întrâga poporaţiune săsâscă, ne cum 
să mai încapă şi greco-orientalii.

Mai departe se supără d-sa, că am 
atras atenţiunea acţionarilor institutului de 
credit şi economii „Racoţana“, al cărei 
comptabil e. N’are de ce se supăra; asta-i 
un obligămâut moral; şi cu tot dreptul aş
teptă acţionarii de la amploiaţii lor, ca să 
Sârv^scă în totă privinţa şi în' mod cinstit 
clientela institutului lor. care cea mai mare 
parte e română, şi românesee trebue să 
lucreze. In cât privesce lauda d-sale, că 
„comasarea din Şeica-mare e în mânile 
d-sale“, ea mi-s’a comunicat de d-1 Hotje în 
presenţa d-1 or D-ri Dion. Roman şi Alex. 
Morari u.

De încheiere, d-le preot, să lăsăm 
egoismul la o parte, şi confesionalismul să-l 
susţinem pe cale cinstită, însă nici-odată 
în detrimentul naţional. Să urmăm esem- 
plele mai recente date de mai marii noştri 
la Arad şi Sibiiu, să fim sinceri şi să lu
crăm ou puteri unite pentru luminarea şi 
prosperarea iubitului nostru popor, ai că
rui fii suntem.

Mulţămind iubitei nostre „Gazeta 
Transilvaniei“ pentru ospitalitatea dată in 
interesul adevărului, din parte-mi declar de 
încheiată acâstă discuţie.

Nicolae Racoţta, 
medic.

Din Bistriţa.
Liturgie solemnă. —Adunarea generală a reu- 

niunei române de cântări. — Concertul Corfescu.

Joi în sărbătdrea înălţărei Domnului 
s’a ţinut sfânta liturghie cu o deosebită 
solemnitate, celebrând M. On. domn pro
topop Gerasim Domide şi capelan-cate- 
chetul Oiril Negruţiu. Răspunsurile ca şi 
de altă dată le-a dat corul reuniunei ro
mâne de cântări. *

Am fost însă prea plăcut surprinşi, 
când în mijlocul coriştilor se ivesee un 
bărbat tînăr, brun, frumos, cu trăsuri pro
nunţate românesc! şi cu înfăţişare de 'ar
tist. Era d-1 Nicolae Corfescu, prim bariton 
al operei regale de la Teatrul Naţional 
din BucureSel, care cântând mai multe 
cântări bisericesc!, precum şi irmosul şi 
pricesna, prin vocea-i dulce şi fruraosă 
ne-a cucerit inimile tuturor. D-1 Corfescu 
care va face un turneu prin Transilvania 
şi Ungaria, şî-a luat calea spre Bistriţă, 
cu scopul de a-ne delecta prin o seră 
seu două de concert.

** *
A d u n a re a  reu n . ro m â n e  de câ n 

tă ri. După amiajî la două ore s’a ţinut 
adunarea generală a reuniunei române de 
cântări sub presidiul d-lui Gerasim Do- 
raide, fiind ca secretar înv. Theodor A. 
Bogdan.

După cuvântul de deschidere al pre- 
sidentului âdunărei, a urmat raportul se
cretarului cetit de secretariul reuniunei 
Th. A. Bogdan, din care se constată, că 
membrii reuniunei de la adunarea gene
rală încoce au aranjat două producţiunî 
teatrale împreunate cu piese de con
cert. Afară de aceea au mai aranjat şi 
alte patru petreceri, al căror resultaţ ma
terial şi moral a fost îmbucurător.

Se cetesce apoi raportul cassariului, 
din care se constată, că reuniunea dispune 
de 568 cor. 99 fii., precum şi de un mare

număr de bucăţi de note şi cărţî teatrale 
şi de cetit eto.

In comisiunea pentru verificarea pro
tocolului âdunărei generale se aleg: Pa- 
vel Bucur, Ioan Becheş şi Teodor Bi- 
legan.

D-1 president Domide propune, casă 
se adreseze un nou apel cătră inteligenţă, 
precum şi cătră poporul din loc şi jur 
pentru a întră în şirul membrilor reuniu
nei; mai propune ca să se angajeze un 
conducător de cor pentru instruirea noilor 
membri.

Primindu-se propunerile d-lui presi
dent, membrii reuniunei hotărăsc a aranja 
o petrecere pe a doua <ji de Rusalii.

După acestea printr’un potrivit cu
vânt de închidere adunarea s’a sfîrşit.

** *
Concertu l C orfescu . Sâmbătă în 21 

Maiu d-1 Nicolae Corfescu, acompaniat de 
d-1 profesor Rohrbeck, a aranjat un mare 
concert în sala „Gewerbeverein“.

Din vastul program amintesc: W ag- 
ner: Aria Luceafărului din opera „Tann- 
h ă u s e r Gg. Stefanescu: „ Mândruliţă de 
la munteu. Schubert: Wanderer. Erlkonig. 
Leoncavallo: Marele prolog din opera: Pa- 
gliaoei. Gg. Dima: M ugur Mugurel, doină. 
Schumann Widmung. Die beiden Grena- 
diere. Tache Popescu: „Frunzuliţă foi de 
fag“. Stefănescu: „ Cântecul flueraşului*. 
Hir afară de program a cântat: Dute dor 
la badea ’n sin, de T. Popescu. Cavatina 
lui Figaro din opera Bărbierul din Sevi- 
lea de Rossini şi „Mândro unde inse 
rezîu.

Bucăţile atât cele "românesc!, cât şi 
cele străine au succes peste aşteptare 
fiind unele bisate, căci d-1 Oorfeşcu prin 
vocea-i plăcută, frumdsă şi puternică ne-â j 
uimit şi încălzit aşa^de mult, încât aplau- 
sele nu mai încetară, decât numai după 
ce cântă afară de program încă câteva 
rântece.

Ne-a încântat fdrte mult prin fru- 
rndsele cântări românesc! şi chiar şi stră
inii au fost necesitaţi a recundsce în aria 
şi cuvintele acelora un deosebit farmec.

Streinii de aici credeau, că suntem 
sărac! în piese rnusicale naţionale. D-1 
Qgrfescu are însă meritul, că i’a convins, 
că şi noi dispunem de tesauri valoroşi 
musicalî.

Ou regret trebue să constat, că o 
parte a inteligenţei nostre s’a absentat — 
alţii nu pot pricepe din ce causă. Inteli
genţa participantă asigurând pe d-1 Cor
fescu de un mai numeros public, l’a invi
tat a aranja un al doilea concert pe 
a doua <ji de Rosalii. După cum aflu d-1 
Corfescu s’a şi decis a primi acestă in
vitare.

După concert parte dintre partici
panţi au rămas, spre a-şl petrece în socie
tatea d-lui Corfescu şi a drăgălaşei sale 
soţii.

S’au ridicat mai multe toaste. D-1 
Domide toastâză pentru d-1 Corfescu. D-1 
Corfescu pentru Ciuta şi Domide. D-1 Ioh. 
Alzner, presidentul scaunului orfanal, pen
tru dame şi în special pentru d-na Cor
fescu.

D-1 Ciuta pentru primarul oraşului şi 
pentru presidentul Scaunului orfanal. D-1 
Ioan Dologa, paroch în Borgo Tiha, pen
tru representanţii miliţiei.

Numai în revărsatul zorilor ne-ara 
despărţit, âr d-1 Corfescu porni la drum 
spre Năsăud, unde a doua (ji avea a 
da un alt concert.

— tab. —

Esam ene la  sate.
Protopopiatul Baia-mare, Maiti 1904.
On D-le Redactori îmi saltă inima 

de bucurie, oând iau pena în mână, spt*e 
a Vă împărtăşi următârele: : J

In 18 Maiu st. d. a. c. s’a ţinut exa
menul final în comuna Recea, protopopia
tul susnomit. Esamenul s’a ţinut snb pre- 

\ sidiul d-lui adm. protopopesc Avram Bre- 
bar|% parochul Mocirei şi Ştefan Cherecheş 
administrator local.

După invocarea spiritului sfânt, am 
avut multă plăcere ascultând frumosul cu
vânt de salutare, ce l’a rostit unul dintre 
micuţii elevi, la care preşedintele ridi- 
cându-se, răspunde băeţilor, arătând însem
nătatea cjilei. După esaminarea din Religi- 

*une, ne-a încântat Veturiea Cherecheş cu 
poesia: „Llgenda Siminooului“ de»Al. Ma- 
cedonski. A urmat apoi esamînare din sin
guraticele obiecte de învăţământ, în special 
din limba română, 1. maghiara, geografie, 
istoria patriei şi aritmetică. Ce privesce 
răspunsurile elevilor, ele au fost cât se 
p6te de esacte.

Ne-au causat surprindere frumosele de- 
olamaţiunî, predate între obiectele de învă

ţământ, dintre oari amintesc pe „Constantin 
Brancoveanu“ de V. Alexandri, „Rugămin
tea din urmă“ de G. Coşbuo, şi „Tóder 
beţivul“ de I. Pop Reteganul, cari au fost 
predate ou o esactitate rară. Au fost pre
date frumos şi dialógele „Despre măestrii 
şi învăţătură“ şi „Despre lues“, ambele de 
I. Pop Reteganul.

Vedeam de pe faţa părinţilor bucuria 
de care erau cuprinşi şi oare din ce în ce 
tot cre8cea, ba ce e mai mult când s’a pré
sentât isteţul elev Ión Mădăraş, cu „Mór
tea Burului“ de Maria Cioban, şiluâudu-şi 
posiţje chiar la înţelesul textului, a pre- 
dat’o cu rară esactitate, precis şi un ton 
bine nimerit, într’atâta a încântat ospeţii 
inteligenţi, în cât în timpul predărei faţă 
de elev — şi-au arătat mulţămita prin scu
larea de pe scaune.

După cuvântul de mulţămită rostit de 
Veturia Cherecheş, fiica preotului local, 
preşedintele prin o vorbire potrivită mul- 
ţumesee preotului local şi în special d-lui 
învăţător Ioan Porumb, pentru sacrificiile 
aduse în decursul anului, pe urmă elevilor 
îmbărbătându-i şi însufleţîndu-i de a urma 
învăţătura, recomandându-le celor, i carl 
părăsesc şcola mai pe urmă, se îmbrăţo- 
şâză măestriile, în deosebi le-a cjis °ă : 
„Românul fără pieptar şi cojoc nu e om*.

Pe urmă s’au împărţit premiile. D-na 
Al. Pop din Săsariă, a jertfit câteya co- 
róne, distribuindu-le între elevii mai iscu
siţi, Asociaţiuuea „Perşeiă“ din Chiuzbaia 
a dăruit 4 cărticele de rugăciuni, pentru 
a-le împărţi între elevii mai diligenţi.

După esamen poporul, cu Jacremi de 
bucurie & mulţumit atât preotului cât şi 
învăţătorului pentru ostenéla şi interesarea 
'manifestată întru orescerea scumpilor lor.

Ca încheiere mai adug, că comuna 
Recea, e situată pe şşsui ce se întinde 
spre vest nu departe de Baia-mare. Recea 
a fost comuna natală a fericitului Mihail 
Pavel, episcopul Orăcjii mari, care din pro
pria sa cassetă a pus basa unei fonda- 
ţiuni, din interesele căreia, pe lângă veni
tele ce sunt, se plătesce învăţătorului gr. 
cat. din Recea — 400 cor. pe i*n.

Dea ceriul, ca şcola din Recea să-şi 
aibă astfel de propagatori ai culturei — ca 
învăţătorul de acum, şi ca poporul de acolo 
să-şi jertfescă totul pentru şcolă, fiind-că 
singur numai şcola ne dă aoele învăţături, 
în urma cărora ne cunoscem datorinţele 
faţă de Dumnedeu, faţă de neam şi ţâră.

Un asistent.
*

Sângeorgiul de Câmpie, Maiű 1904.
In 19 Maiü st. n. a. c. s’a ţinut în 

Ulieş'rt mare esamenul final cu copiii şco
lari. Punct la 2 ore d. a. s’a présentât în 
şc61a frnmos decorată d-1 comisar proto
popesc Iosif Costin parochul Sâmpetrului 
de Câmpie, care după o scurtă şi măduosă 
bineventare. îuvită pe d-nul învăţător Cor- 
neliu Br. Preancu să încâpă esamenul. 
Mulţime multă de inteligenţi şi popor aş
tepta cu nerăbdare se vacjă progresul nou
lui învăţător, care num*i în 1 Dec. anul 
şcol. c. îşi ocupase postul.

Esamenului premerg rugăciunile în
datinate, cari au fost rostite de şcolari cu 
esactitate şi evlavie.

Se începe esaminarea din obiectele 
de învăţământ. La întrebările scurte, dér 
bine formulate ale d-lui învăţător, se dau 
răspunsuri clare şi precise. Acest résultat 
s’a putut observa nu numai la şcolarii din 
despărţământul al Vl-lea, ci de-opotrivă şi 
la cei din celelalte despărţăminte. Pie-care 
şcolar în cercul său de studiu, era acasă 
în materia predat.

Dea ceriul să avem ocasiune a ne 
întâlni cât mai des ca astfel de învăţători, 
şi atunci şcola română zadarnic va fi asal
tată din partea inimicilor noştri.

Unul din cei presenţi.

B i b l i o g r a f i e .
Cartea  Săndtăţli. Manual de hy- 

gienă pentru scotele superiore civile şi pre
par andiale de fete. Tot-odată servesce de 
Consilier hygienic pentru femeia cultă în 
diferitele fase ale viaţii, de Dr. Ştefan 
Erdélyi, Dr. în filosofic, medicină şi chi
rurgie; magistru de obstetrică, profesor 
aprobat de hygienă pentru şc01ele medii 
şi medic şcolastic, medic urban în Orăştie 
(Szászváros).

Materia cărţii, ce se estinde pe 311 
pagine, e împărţită în 21 de capitole pre
cum : Părţile corpului, Organele corpului 
şi funcţionarea lor, Căldura corpului, Cu
getarea, Organele sensitive, Vocea, Som
nul, Mórtea, Alimentarea omului, Aerul, 
lumina, căldura. îmbrăcămintea, îngrijirea 
corpului etc. Cartea e scrisă într’o limbă 
uşoră şi corectă românâscă. Preţul unui 
esemplar broşat 3 coróne.

r

„ B ib lio teca  p op o ra lă  a  A s o c ia -  
ţ iu n e iu. A apărut Nr. 8 din acestă biblio
tecă: Icone din istoria Grecilor vechî. 
Partea I. de Victor Lazăr. Preţul 20 fileri.

Is to r ia  lu i Ş tefan  cel M a r e , po
vestită neamului românesc de N . Jorga şi 
tipărită pe cheltuiâla Ministeriului de in
strucţiune publică. Bucuresci, riM inervauf 
institut de arte grafice şi editură, str. Re
gală Nr. 6 (Hotel Union) 1904. Ediţiune 
poporală; preţul unui esemplar broşat 75 
de ban! (fileri).

C ercu itu l v ie i.

Acésta operaţiune este una din 
cele mai simple ce se face la vie, 
de aceea chiar vedem că la cercuit 
sóu la încordat se întrebuinţâză mai 
tot-déuna copiii séu femeile. Cerciii- 
tul probabil că şi-a luat numirea de 
la faptul că une-orî córda de rod, 
când se l0gă de arc, se formâză în 
formă de cerc.

Deşi este uşoră, cum am spus, 
înse încordatul aéu cercuitul are un 
scop bine determinat şi prin urmare 
când se face, e bine a se avé în 
vedere scopul urmărit. Cercuitul este 
operaţiunea prin care córdele de rod 
se lâgă de araci şi de mişlocaşî seu 
de cordurî; ér când via este în spa
lier, de sîrmă. r*

Scopul urmărit in cultura viei 
este ca se producem strugur! mulţi 
şi bum, pe córdele de rod séu pe 
puieţî, şi care odată ce şî-au înde
plinit misiunea, se suprimă. Prin ur
mare la cercuit, córda de rod se 
légá la distanţă atât de mare de 
păment ca strugurii, ce va produce, 
se fie ridicaţi de la păment, pentru 
ca să aibă aer, lumină şi se nu se 
umple de păment.

Direcţiunea ce se dă córdelor 
la cercuit, are o influenţă directă 
asupra producţiunei. Este bine con
statat, că la plante mâzga séu serva 
care le hrănesce, are o tendinţă na
turală de a se ridica în sus. Când 
înse córda de rod s’ar lega drept în 
sus pe arac, (par) atunci seva nu este 
împiedecată în mersul ei, planta cresce 
cu vigóre, dér în schimb dă rod pu
ţin, căci viţele prea viguróse devin 
buiace.

Tóté operaţiunile, cari pun pie- 
decă mersului sevei, micşorbză pu
terea de erescere a viţei, dór mă- 
resce puterea de produoţiune; căci 
este constatat nu numai la viţă dér 
şi la celelalte plante, că atunci când 
ea slăbesce ca vegetaţiune se forţeza 
a produce mult ca rod pentru a-şî 
conserva specia. Aceste principii ale 
sciinţei au fost observate în practică, 
şi de aceea se obicinuesce ca încor
darea séu cercuitul viţei se nu se 
facă nici-odată drept în sus, ci oblic, 
orisontal, séu chiar plecat în jos.

Tot pentru acest scop la viile 
înclinate, am recomandat şi reco
mandăm ca cercul se se facă la» 
vale.

Aci este locul se arătăm, că în 
unele vil din Délül mare şi în special 
în Valea călugărbscă (România) , am 
observat modul greşit cum se pun 
aracii la viţe. In loc ca aracii se 
fie puşi în partea din afară a viţei, 
ei se pun înlăuntrul ei. Acest mod 
de a arăci înlesnesce ce e dreptul 
mult cercuitul viţei, căci viţa se 
aduce la arc cu uşurinţă unde se 
lâgă. Neajunsul înse cel mare al 
acestui mod de a arăci este, că el 
lasă butucul viţei neapărat, şi cum 
lucrătorii ce-i întrebuinţăm la sapă 
nu sunt cu destulă băgare de séma 
ei pot tăia cu sapa butucul. Acest 
neajuns se póte întâmpla fórte uşor 
la viţele tinere. Pentru a înlătura 
acest neajuns, recomandăm ca aracii 
se se pună în afara viţei. L a  cercuit 
în asemenea cas, córda se aduce 
înapoi, se dă pe după arac şi apoi 
se duce la mişloeaş. Décá córdele 
nu se pot duce pe dopă arac, este*
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destul a le lega ca richită in ai în- 
tâiu».de arac, şi apoi a întorce c6rda 
la mişlocaş.

Când se întemplă se nu avem 
mişlocaş, seu viţele fiind încă ti
nere nu le lăsăm de cât o c6rdă, 
atunci cercuitul se pote face fără 
mişlocaş, făcend aşa numitul cerc 
italian. Pentru acest scop c6rda de 
rod se duce oblic în sus lângă arac, 
legându-se cu richită de arac la o 
înălţime de a treia parte din lungi
mea ei. După acăsta se face din 
e6rdă un cerc, şi vârful eordei se 
aduce jos lângă arac, legându-se la 
verf de arac, în partea cealaltă a 
aracului.

Deca deci, la prima legătură, 
c6rda am pus’o pe partea drdptă a 
aracului, după formarea cercului, 
verful cdrdei îl legăm aprdpe ‘de 
basa aracului în partea sa stângă.

Când se lasă la o viţă 2 sâu 
mai multe cdrde de rod, atunci la 
cercuit aceste c6rde se vor lega la 
înălţimi deosebite atât pe arac, cât 
şi pe mişlocaş. Cu modul acesta 
toţi strugurii purtaţi de cdrde vor 
avă lumină şi aer.

Dâcă avem se cercuim viţe puse 
în spalier, atunci cdrda de rod se va 
lega de sîrma de jos a spalierului. 
Când sunt doue cdrde, ele se ldgă 
amândouă pe sârma de jos, înse în 
direcţiuni deosebite. Numai când se 
lasă mai mult de 2 cdrde, atunci 
pentru cercuitul cdrdei a B-a şi a 
4-a, vom întrebuinţa sârma din rân
dul al 2 lea.

(„Alb.“) P. S. Brezeanu.

P O V E Ţ E .

Saltele din foi de porumb.
Forte mulţi sunt nemulţumiţi cu sal
tele de paie de grâu, cari sunt bâ- 
ţdse şi tari; mai prielnice sunt acele 
făcute din foi, alese mai subţiri, de 
la ştiuleţele porumbului, acestea sunt 
mai moi şi au un miros forte să
nătos.

Tdmna când se curăţă seu când 
se începe la desfăcutul porumbului 
se aleg foile cele mai subţiri, cari 
vin peste bdbele ştiuleţilor şi se pun 
în saci separaţi, apoi când se adună 
în de-ajuns, se umple saltelele. Acestă 
operaţiune este necesară a se face 
în toţi anii odată, cu noua recoltă 
a porumbului, fiind forte igienice 
pentru ori-cine. De multe ori aceste 
foi nu numai că nu se strîng, spre 
a le da hrana vitelor, dér forte ade
sea se lapădă pe câmp. De aci încă 
o  pagubă agricultorului nepăsător.

*

îm potriva sughiţului. Sughiţul 
ee pdte opri cu mai multe mijldce. 
Când sughiţăm, e bine se înghiţim 
unul după altul încet 10— 15 înghi
ţituri de apă şi în acest timp să ne 
astupăm urechile cu câte un deget. 
Să înţelege, că paharul cu apă tre- 
bue să ni-1 dea o altă persdnă.

Un doctor frances recomanda 
următorul mijloc împotriva sughi
ţului :

Să punem o bucăţică de sare 
pe limbă şi să o lăsăm să se topâscă j 
cu încetul. Sughiţul va înceta.

Medicul american Türker, cfice, 
că în potriva sughiţului e bun za
hărul pisat şi udat cu oţăt bun de 
vin. Din acesta ómenií marí să ia 
câte-o linguriţă de cafea. Copiii mai 
puţin. Sughiţul íncetéza îndată şi 
arare-ori e lipsă de a lua a doua 
linguriţă. Acest léc se recomandă 
cu deosebire, când sughiţul este în 
măsură mare.

GAZETA TRANSILVANIE I. * Pagina 7.

H O LTE  ŞI OE TOTE.
ţ a r u l  U T ie o la e  î n  m ţ j l a e u l  f a m i 

l i e i  s a l e .

Infcr’o revistă rusóscá se povestesc 
scene forte drăgălaşe din vieţa familiară a 
Ţarului Nicolae, cari mai cu sémá acum 
când se scrie atât de mult despre résboiul 
ruso-japones, vor fi cetite desigur cu mare 
interes. Ţarul este un tată de familie mo
del. Deşi afacerile statului îl preocupă 
fórte mult, totuşi găsesce timp de mai 
multe cósurl, pe cari le petrece în sinul 
familiei sale.

Micile principese nu se culcă, înainte 
de ce nu primesc „sărutarea de nópte dela 
tata“. De multe-ori s’a întâmplat, că Ţarul 
se afla în mijlocul resolvării unor afaceri 
importante de stat şi apropiindu-se timpul 
de culcare, trebuia sé întrerupă luorările, 
ca se dea copiilor săi sărutarea obicinuită, 
fără de oare principesele nu s’ar fi culcat 
Dómne feresce. In deosebi la cjil® de săr
bători familiare, cum e cjiua nascerii sóu a 
numelui şi altele de felul acesta, iese la 
ivélá marea dragoste şi îngrijire, ce o are 
Ţarul faţă de membrii familiei sale. f)ilele 
aceste le petrece Ţarul esclusiv în sînul 
familiei sale şi numai rar de tot părăsesce 
odăile oopiilor săi. La tóté sărbătorile 
acele primesc copiii daruri forte frumóse, 
dór nimic nu le place mai mult de cât 
chipuri şi figuri desemnate şi colorate de 
însuşi Ţarul, óre întregi îşi petrece el 
atunci cu copilaşii săi şi nu se obosesoe a 
se juca şi, rîde cu ei. Iu caşul îmbolnăvirii 
»vr’unui 'copilaş, Ţarul devine fórte îngrijat 
şi nu se mişcă óre întregi de lângă patul 
copilului său. El însuşi le dă medicament şi 
de-abia, când pericolul a trecut, se lasă a fi 
fi locuit prin altcineva.

Sărbătorile Crăciunului le petrece 
Ţarul ârăşl numai în mijlocul familiei. El 
alege darurile şi el supraveghiază împodo
birea pomului de Crăciun.

Pe ímpérátósa q iubesce Ţarul cu 
adevărată dragoste. Sóra, când Ţarul e re
ţinut la masa sa de scris de afaceri ur
gente, se póte vedé adese-orl, Ţarina şe- 
c|end lângă masa de scris a soţului ei, 
lucrând ca o femeie casnioă, la vr’un lucru 
de mână.

*
H  é  r  ş .

Leiba Goldembaum din Puescî, avea 
un băiat al seu luat la sorţi îu reg. 8 in
fanterie, Iaşi.

Nu-1 văcjuse de vr’o trei luni şi fiin- 
du-i dor de densul, se duse la Iaşi drept la 
casarma de la Copou. Trupa tocmai era la 
instrucţie. Fiul său Hărşcu fiind înalt de 
statură, era în rendül íntáiü, flancul drept. 
Tat-său îl recunoscu imediat şi stătu pri- 
vindu-1 timp de două cósurl cât a durat 
instrucţia.

La íntórcerea sa la Puescî soţia sa 
şi ceilalţi prieteni se îngrămădise împreju
rul lui, întrebându-1 care mai de care, cum 
îi e lui Hărş ? Ce face Hărş ?

„Mai întăi şi mai întăi, ’ oând l’am 
vă<jut ce păţesce acolo, mi-s’a strîng inima 
şi s’a făcut cât un purece, dór pe urmă 
mi-s’a umplut inima de bucurie şi m’am 
umflat cât un butié şi eram să plesnesc de 
biohirie chind am vuzut, că Hărş este mai 
mare peste totă armata!“

— „Cum? Cum?“
— „Cum?! Chind strigă colonelul la 

soldaţi, íntáiü strigă Hărş!“
înainte Hărş, la drepta Hărş, la stânga 

Hărş, înapoi Hărş. — Hărş la drópta, Hărş 
la stânga, Hărş înainte, Hărş înapoi!

Numai Hărş şi ăr Hărş şi tótá armata 
după Hărş!! („Tutova.“)

POSTA ADMINISTRAŢIEI.
Mai multor abonaţi. Se întîmplă, că unii 

abonaţi, schimbâcdu-şî pentru vară domiciliul, 
anunţă acésta administraţiei. De obiceiü anunţurile 
acestea sunt fórte defectuóse, fără a indica unde 
a fost pănă acuma abonatul şi décá e abonat la 
numărul de $  ori la cel de Duminecă. Adminis
traţia rógá a indica tóté datele esacte.

Proprietar: Dr. A iire l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  in  contabilita te ş i  
contabilita tea  în p a r t id â  s im p lă , de 1. 
C. Panfu. O carte buuă pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I—-V1H -f- 
213. Preţul 2 cor. (-f- 20 b. p.)

„ C u r 8 com p let de corespon d en ţa  
co m e rc ia lă “  de J. C. Pan fu. Conţine 
modele de circulare, sorisorl de informaţiunl, 
reoomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

A l  d o ilea  eap ito l d in  con ta b ili 
tatea dnplă f de I. C. Panfu. Acăstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

■ +n'

Şcola frobeliană franceso-germană*
Subscrisa aduc la cunoscinţa onora

tului public, eum-că am deschis o şcolă fro
beliană frauceso-germană (care va fi şi 
peste vacanţă deschisă) în Strada Negră 
Nr. 10.

Tot aici deschid un curs din limba 
francesă pentru băeţl şi fetiţe mai mari, 
dela 4—5 <5re deB <5re pe săptămână, pen
tru 1 fi. 50 cr. lunar.

Marghit de Neheim.

S tab ilim en t de h yd ro th érap ie

W ăllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Ou prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r iu s  Sturxa.

D  e  v â n z a r e

Un c a l  d e  c ă l ă r i t
al unui ofiţer, roib deschis, 17B cm. 
înălţime, ele 9 am. Cal forte tare, 
pas mare la umblet, în teren forte 
sigur.

Informaţiuni se pot ,lua dela D-l 
Căpitan de artelerie Popa.

Braşov, Strada lungă nr. 31,
1-2.1370. (Braşovul-vechifi).

Abonamente la
„Gazeta T ra n s ilv a n ie i“

se pot face  o r i şi cân d  p e  tim p m ai 
în de lu n gat seu  lunare .

Nr. 74— 1* 4  
of. paroch.

Publicaţiune de licitare minuendă.
Senatul bisericesc din comuna 

bisericésca gr. cat. Romu l i ,  hotă- 
rînd e d i f i c a r e a  unei noue b i s e 
r i c i  de p i a t r ă ,  publică a doua- 
0ră c o n c u r s  pre lângă urmátórele 
condiţiunî:

1) Preţul bisericei edifieânde, 
după devisul de spese este de 59.785 
cor. 32 bani.

2) Licitaţiunea se va ţinâ în 6 
Iunie st. n. 1904. la 11 óre a. m. în 
şcola conf. gr. cat. din Romuli.

8) Oferenţiî au a-şi aşterne (îna
inta) ofertele în scris provecjute cu 
cauţiunea de 6000 cor. în bani gata, 
séu în hârtii de stat pănă la 6 Iunie 
1904 la 11 ore a. m. şi tot-odată pe 
4iua fixată a se presenta în persóná 
şi a participa şi la licitaţiunea ver
bală, ce este hotărită de a se face.

4) Senatul bisericesc îşi reserva 
dreptul de a alege de întreprincjetor 
pe oferentul, care-1 va afla mai corés- 
puncjetor şi mai sigur.

Plaoul, preliminarul de spese, 
precum şi condiţiuniîe de licitare 
se pot vedé la preşedintele senatu
lui bisericesc.

V in  şedinţa senatului bisericesc gr. 
cat. ţinută in

Romul i ,  la 2 Maid 1904.
Paul Ch ita,
p r e o t  l o c a l

1—2.1371. şi preşedintele senatului biser.

Conţinutul următorilor articolî
lligâeuicî sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt ‘declaraţi de forte buni.
QPEPfrifl contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
uulluţpll ofticei, tusei măgăreşti. catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. - -  Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
PillUlip murirp contra durerii de ose, poda- 
Uu(/ulu UUuUlG grei, reumatismului, recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. (> le mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
PpwfrmjTi contra morburilor de stomach, pre- 
UulMlll cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
ÎTolinfliiOiwO'nonil mijloc escelent peutru cu- 
M ljO uSroPdFll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul i sticlă 2 cor.
T Qvhnnhnm' închiderea scaunului e causa di- 
JjuJLUUllLIUllu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

C ornel D em eter,
apotecar în Budapestbâkâsmegyer nr. caso! 39.
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Cruce , séu stea duplă, electro-m agnetică
H?a,teaa.t ÜSTr. 33 93 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorézà
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncarefre- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu'ţămire pivenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 <flle nu se va vifideca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s**se 
coflotde cu aparatul „Volta“, de 6re-ce „Gasul-Volta“ atât în G-crmania cât şi în Austro- 
Ungaris a /o s t  oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o reoomandă îndeosebi

• Preţul aparatului mic e 4  cor.»Preţul aparatului mare $  6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie fórte slabă.

Expediţie din centru şi locul de rendőre pentru ţeră şi streinătate e:c.
Strada VADÁSZ 42 A./ E. 

strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v- cs„ï,a«?
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P  A G L I A N O - S lR U P
ce l m a i b u n  m ijlo c  de c u ră ţ ire a  sâ n g e lu i, in v e n ta t de  
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A se feri de imitaţii.
Fie-care sticlă, este p r o v e n u  cu m arca fabricei a lbastru -desch is , cu

subscrierea  P ro fe so ru lu i G I B O U n o  1 * A G I . 1 1 \ » .

Se capètà în  tôte farmaciile m ai mari- " W
D E P O S IT IIIi pentru Avistro-Ung. :

Socrate B racch e tt i-A I a (S iid -T iro l).
Medalia de aur delà Exposiţia sciinţificâ din Bucuresci, 1903.

La AMERICA
mare reducere de preţul călătoriei dela

VIENA la New-York ROTTEROAM 
cu  în tre ţ in e re  C o r. 155.— .
Fie-care căiător la America este li
ber în alegerea drumului.

Pentru asigurarea locului se se
trimită 20 corone la

HOLLAND— America —linie,
W ie n ,  IV, Wiednergiirtel Nr. 16.

2—10.1:361.

Î R o m  m i i l + î  până la 400 cor. j 
! D u l i i  III III I I ,  lunar pot câşti-!
♦ ga persóne de ori şi ce stare, fără j
j risico, ca venit lateral, lnforma- 
I ţii trimite suţ> AB 54, Anoncen^Bu- 
• reau des M E R C U R  STUTTGART,
I 4—25.1356. S e lrw abs fr .v

Cel m ai m are atelier de monumente.
Subscrisul are onore a recomanda Onor. public

Atelierul i i i  ie eîeplitode ie piatră.,
şi m a re le  d e p o sit de

I M I f l Î M I  «p a te r i«  â§ M i W l l

şi din a lt m aterial, lucrate fin şi durabil-
^  B ra şo v , S tra d a  G ăre i, ^
^  (lângă ramificaţia Tramvaiului).

Tot acolo se află m a re  d ep o sit de 
Marmură, Granit, Syenit, Labrador Andesyt şi 

p etri de năsip , durabile şi scutite de îngheţ, cu p re ţu r i ieftine.

Mare deposit de mobile din pdtră de marmură,
permanent 200 bucăţi în deposit dela IO c o r . până la 2 0 0 0  c o r .

Nicairî nu se pot procura mai ieftine, fiind din mână primă, f; 
De asemenea iau în antreprisă ori-ce fel de lueru de cioplit peatrl 

la z id ir i.
D e visuri şi preţuri curente stau la disposiţie gratis.

Rugându-1 deci On. public de binevoitorul sprijin, sunt cu totă stimă

IOSIF  N A G Y , BRAŞOV
8—10. măestrn fn cioplitură de peatră.

S t ra d a  g â r e l  l a  ra m ific a ţ ia  T ra m v a iu lu i .

o
0

1
g

Comuna S â n g e o r g i u l  r o m â n  (Olâh-Szentgyôrgy) co
mitatul Bistriţa-Năseud, ca proprietară a apei minerale

—----  U T 7 D I ? “  -----
■ ţ y X X  C j  Jl3  jLmj ţ ■■■

anunţă d e sch id e re a  sesonulni .... ....... ............... ■ ■

Băilor bicarbonate
— r ...—  ş i c lo r u r i  de so d â  ş i p o taşe ,

din 1 Iunie până în  30 Septemvrie a c.
Cură de beut, Băi reci şi calde, aer de brad, loc scutit de 

vént şi pulbére. Musică. Poştă şi staţiune telegrafică apró pe 
de băi.

Este îngrijit de cuhnă bună, precum şi de l o cu i nţ e  aran
jate din nou, cu tot confortul, cu preţurile moderate, în locali
tăţile băilor şi jur.

Călătoria până la Bistriţa pe Calea ferată, dela Bistriţă 
cu trăsura, cam 8 óre (pentru 8— 12 corone).

Informaţiuni mai de aprópe dela AdxnînistrâţiUIieâ M ilor, 
din Sângeorgiul-român.

Sângeorgiul român, 1 Iunie 1904.
2—3.1863. Administraţiunea.

*S p O O C K X )0 ()O O M > O a O O C K X ? Ö O O O Ü O O O O tX K ;

g ÍSV0 RUL de APĂ AMARĂ 
í  1  F R A N C I S C  I O S I F

s e  d i s t i n g e
după declaraţiunile autorităţilor medicale:

„Resultat în totd’auna s?gur şi mulţumitor“ .
p>0f. Or. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic.

„Chiar şi în cantităţi mici are eiect şi nu este desagreabilă la 
beut“ . Prof. Dr. Kassmaul, Heidelberg, director al clinicei medio.

„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“
Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.

„în  general lăudata ca având gust bun“.
Prof. Dr. de Buhl, München, director al instit. patologic

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“ .
Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar şi în caşul, câad intestinul este iritabil, 
lără dureri şi fára greutăţi“ .

Prof. Dr. de Leube Würzburg, dnector al clinicei medicale.
„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.“

Prof. Dr. Baceelli, Roma, directorul clinicei medic.
„Supără acţiunea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape 

LDlDGrßlö ^ Prof. Dr. T litodod, Bucuresci, medicul regal.
„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indispoziţii“ .

Prof. Dr. de Hamoerg^r, Viena, director al clinicei medic.
„Efect unitar, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“

Prof. Dr. Dräsche, dirigintele secţ. V., a spitalului general.
„Se/întrebuinţâză cu folos pănă în ultimul timp.“

Prof. Dr. Schanta, Viena, director al clinicei I., pentru bólé d6 femei.

Certificatu' ministrului de résboiü c. şi r. (secţia sanitara) în Viena.
w  „Apa amară Pruncise Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur
Ö  Şi repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in
g j  disposiţil secundare. Bolnavii o beau bucuros dia causa gustului plăcut.“

§  A P A  H I M E R A  L Ä  „ F R Â U  O  S C  I O S I F “
Se póte căpăta in  tóté deposite le  cunoscute de ape m inera le . |K

Ş ţ D IR E C Ţ IU N E A  ÎN  B U D A P E S T A . M
Vjf Spre a se asigura contra amăgirilor, consumentul se câră  expres W
g  „ A p a  a m a r ă  „F R A N C IS C  IO S IF “. 7-20.1301.
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acoperiş (Langfalz)
ftfrte  res is ten te  con tra  in tem p er iilo r . M a ter ia l uşor de a cop er it şi de d u rab ilita te  n eţerm u rită . 

capelă cu preţ forte  ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


